
Проект „Анализ и философско осмисляне на ролята на рода Берон за духовното развитие на 

България и интегрирането й в световната култура” 

 

 

 

Списък и кратки сведения  
за училища в България и в чужбина, 

носещи името на д-р Петър Берон  
и други представители на рода Берон,  

или свързани с техния живот и дело 
 
 
 
 
 
 
 

Изотвен от сдружение „Професионален форум за образованието” 
2022 

 
  



Начално училище „Д-р Петър Берон” 
село Рудник, област Бургас 
Ул."Хаджи Димитър" № 31 
Телефон: 055182203 
Email: serpenkov@abv.bg 
Директор: Сергей Пенков 
 
https://www.burgas.bg/bg/nachalno-uchilishte-d-r-petar-beron-srudnik/ 
https://www.facebook.com/ourudnik/  
 
НУ „Д-р Петър Берон”, с.Рудник, община Бургас, област Бургас, е общообразователно, 
начално училище за обучение и възпитание на деца от I до IV клас. То е създадено през 1991 г., 
като се отделя от ОУ „Климент Охридски”, и получава името на д-р Петър Берон по 
предложение на педагогическия колектив през 1992 година. Днес НУ „Д-р Петър Берон”, 
с.Рудник разполага със собствена сграда със съвременна материално-техническата база, с 
физкултурен салон, компютърен кабинет, кабинет по чужд език – Английски, класни стаи и 
медицински кабинет. 
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Основно училище "Д-р Петър Берон" 
Село Вресово, община Руен, област Бургас 
Тел.: 0884890573; 0887823357 
e-mail: oupetarberon_vresovo@abv.bg 
http://petarberon.eu  
Директор: Айтен Рефикова Вели 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Първото българско училище в с. Вресово е основано през 1869 г. в къщата на селянина 
Калко Костадинов. Първата светлина на знанието е запалена от Иван Жеравналията. 
През 1871 г. училището се премества в къщата на Трухчо Петров, като се използва само една 
стаичка. Учител е бил Грънчаров от гр.Айтос. На учителите им се е падало по една крина храна 
от къща. През същата година се построява училище с две учебни стаи. Грънчаров е учителствал 
до 1874 г. 

От учебната 1874/1875 г. училището е затворено. Но въпреки това, тук се е запазила 
искрата на всичко българско: име, род, език, вяра и нрави. Ролята на училището през това 
време е огромна. То възпитавало и поддържало българския дух на населението, всявало е 
любов към всичко българско и родно. Училището е отворено в края на Освободителната война 
и за учител е назначен г-н Боев. 

От 1880г. до 1883 г. учител е бил Атанас от гр.Айтос, но презимето му е неизвестно. 
През учебната 1923/1924 г. е имало повече учители – Георгиева, Апостолова, Емануилов и 
Недев. От тогава са били все по няколко и с директор. 
Строежът на сградата на настоящето училище е започнал през 1928 г. В построяването му са 
участвали всички жители на селото. През есента на 1929 г. училището е отворило вратите си за 
да приеме първите ученици – 25 на брой. Учители са били: Атанас Емануилов, Руси Димчев, 
Радко Желязков, Райна Бойдева, Иван Ангелов и др. 

Дълги години училището е било средищно, както е днес, но тогава ученици е имало от 
с.Череша, с.Зайчар, с.Дъскотна, с.Люляково, с.Ябълчево, с. Руен, с.Просеник, с.Шиварово. Днес 
в училище учат само деца от с.Шиварово 

Последният основен ремонт на училището е направен през 2012 г.-2013 г. 
Към момента в училище се обучават 170 ученика от I до VIII клас. Има присъединена ПДГ от 
с.Шиварово. 
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Основно Училище "Д-р Петър Берон"  
Село Разбойна 
община Руен, област Бургас 
ПК 8531 
Тел. 0893552257 
ourazboina@abv.bg  
https://ourazboina.com/ 
 
Директор: Вярка Симеонова Сербезова 
 
 

  
 
 

 
 
 
Първите сведения за училището са от 1915 
година, като турско училище към джамия, по-
късно като смесено. От 1918 година е начално 
училище, а от 1987 г. е основно.  
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Начално училище "Д-р Петър Берон" 
Село Ябълчево 
Община Руен, област Бургас 
Тел. 05944/6429, 0884101021 
e-mail: nu_yabal4evo@abv.bg 
http://nuyabalchevo.com  
Директор: Пенка Георгиева Дечева 
 
 

 
Кратка история на училището 

Училището в с. Ябълчево е отворено за първи път през учебната 1903/1904г. Тогава то 
се е помещавало в частна къща. Първи български учител е бил Вълчо Киирилов. Заплащането 
на същият е бил от родителите на децата. През 1907/1908г. е била закупена къща, която вече е 
била превърната в настоящото училищe. От 1947 година училището носи настоящото си име на 
създателя на първия Български буквар “Рибен буквар”, будителя Д-р Петър Берон, и е достоен 
негов наследник. 

Вече 115 години Начално училище “Д-р Петър Берон” съществува със своите традиции. 
В момента училището разполага с шест класни стаи разположени в две сгради,компютърен 
кабинет, оборудван с техника от ново поколение. Обучават се 45 ученика в 
четири самостоятелни класа. Начално училище “Д-р Петър Берон” разполага с 7 души 
педагогически, високо квалифициран персонал.Високия професионализъм на учителите и 
съвременната материална база са гаранция за пълноценна учебна  дейност.Заниманията по 
интереси на учениците правят училището още по-привлекателно място. 
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ОУ "Д-р Петър Берон" 
с. Приселци, общ. Аврен 
обл. Варна 
ул."Централна" № 40 
Тел: 05105 2070 
Fax: 05105 2226 
E– mail: ou_priselci@abv.bg 
Директор: К.Петрова 
 

 
ИСТОРИЯ 

ОУ “Д-р П. Берон” в с. Приселци е открито през 1885 година. Тогава има 30 деца, 
разпределени в четири отделения с учител Тодор Стоянов Керемедчиев. През 1897 година 
броят на учениците достига до 60-70, а през 1899 година е назначен учителят Вълчо Копчев, 
който прави много за развитието на училището. Организира първата екскурзия. Под негово 
ръководство учениците за първи път се качват на влак през 1901 година. 

На 12 юли 1911 година се полагат основите на ново училище, чието строителство 
завършва на 15 май 1912 година. До тогава са използвани стаи в джамията и в частна къща. 
Новата сграда е с три класни стаи. 

През 1925 година прогимназията се закрива временно поради липса на средства. През 
1935 година извършва уедряване на общините—Приселци, Близнаци и Равна гора и на 15 
септември се открива прогимназиален клас, а в следващите години прогимназията става 
пълна. На 15. ІХ. 1938 година началният курс за първи път е в самостоятелни отделения. 
На 15.ІХ. 1986 година се открива новата панелна пристройка с три класни стаи, учителска стая, 
директорски кабинет и училищен стол. През 1988 година се асфалтира и дворът на училището, 
като се създава и спортна площадка.  

В училището всяка година се обучават между 120 и 160 ученици от 12 учители.   

mailto:ou_priselci@abv.bg


Основно училище "Д-р Петър Берон" 
адрес: с.Царевци, общ. Аврен, обл. Варна, 
ул. „Незабравка“ № 5 
тел. 0888583090 
email: oy_carevci@abv.bg  
http://www.ou-carevci.com/ 
Директор: Ирина Рангелова 
 
 

Училището е приемник на традициите на първоначалното училище, чиито корени 
можем да открием в далечната 1862 година, намиращо се в двора на църквата. През 1910 г. е 
открита новопостроената сграда на началното училище. Поради все по нарастващия брой на 
учениците с течение на годините жителите на селото разбират, че ще е нужна нова по-голяма 
сграда, която да побере всички, жадни за образование, деца в прогимназиална възраст. 

С помощта на Общината и множество дарения от жители на селото през 1938 година 
тържествено е открита настоящата сграда на основно училище „Д-р Петър Берон“. 

С течение на годините училището се утвърждава, освен като образователен център на 
селото и като културно средище, което пази и съхранява народните традиции и обичаи, но в 
същото време е и носител на нови и авангардни идеи, с които се подпомага разширяването на 
мирогледа на ученици, родители и жители на селото. 
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Математическа гимназия "Д-р Петър Берон" 
гр. Варна, кв. Чайка, алея “Академик Никола 
Обрешков” 
https://mgberon.com/ 
тел. 052/ 302-106 
моб. 0883299869 
eleonora.pavlova@mgberon.com 
mg.varna@mgberon.com 
Директор: Елеонора Павлова 
 
Математическа гимназия “Д-р Петър Берон” – Варна е създадена през есента на 1883г. Тя 
преминава през няколко етапа на развитие, които съответстват на образователните и културни 
потребности на българското общество. 

 При създаването си училището е обявено за Държавна девическа гимназия с 4 класа. За 
неин пръв директор е назначен Георги Живков. Пълното си развитие като шестокласна 
гимназия училището достига през 1893 година. 

 Тогава започва изграждането на сградата на Девическата гимназия. Тя е построена по 
план на архитект Петко Момчилов в стил “модерен ренесанс”. Десетилетия наред това 
е най-красивата училищна сграда в България. 

 1893г. – Девическата гимназия получава името “Мария Луиза”. 
 1894г. – За директор е назначен Стоян Заимов. 
 До Първата световна война, благодарение на усилията на учители и ученици, както и на 

варненската културна общественост, гимназията се издига като един от главните 
просветни центрове в България. През този период в нея се учат две от най-изтъкнатите 
дами на българската култура – актрисата Адриана Будевска и поетесата Дора Габе . 
 

Политическите промени, настъпили в България след Втората световна война, радикално 
променят смисъла и стила на обучение, както и характера на гимназията. 

 През 1945г. на гимназията е дадено името на видния възрожденски деец д-р Петър 
Берон. 

 През 1954г. гимназията се реформира в смесено училище – Второ единно училище, а в 
1957г.- Второ средно политехническо училище. 

 В началото на учебната 1963г. е създадена първата математическа паралелка. 
 От учебната 1968/69г. училището се обособява като реална гимназия. В него се 

осъществява експеримент с нова програма за два профила -математически и 
хуманитарен. 

 От учебната 1971/72г. гимназията се профилира като математическа с име Втора 
математическа гимназия “Д-р Петър Берон”. С конкурс по математика са приети 
първите 240 ученици. Освен задължителните часове по математика, учениците 
изучават математическа логика, теория на вероятностите, комбинаторика, 
дескриптивна геометрия, теория на множествата и др. 

 Първата изява по математика в национален мащаб е още през 1972г., когато на 
Пролетния математически конкурс в град Казанлък ученичката Блага Райкова 
единствена получава максимален брой точки и взема първо място. 

 Математиците Здравко Чакъров, Иван Еников, Златаров, Лимуница Кирякова, Румен 
Ангелов, физиците Роза Войнова и Даковска, Росица Стефанова – учител по 
информатика, бяха пионерите в създаването на школи по съответните дисциплини и 
години наред работеха (а някои и до днес ) с жар. 

 През следващото десетилетие сред най-изявените математици – възпитаници на 
гимназията са: Христо Кръстев, Красимир Марков, Румен Ангелов, Дико Сурожон, 
Румен Марков, Огнян Трифонов, Васил Даскалов и др. 

https://mgberon.com/
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 Училището развива разностранни интереси и способности у учениците. Това води до 
силни изяви и в областта на информатиката, биологията, химията, физиката, 
литературата. 

 От 1982г. се залага експеримент, чиято главна цел е съкращаване срока на обучение, за 
да се даде възможност на най-талантливите ученици за ранно професионално 
реализиране. 

 През последните години продължават традиционно силните изяви главно в областта на 
математиката, информатиката и физиката. 
 

 
Откриване на Дигитална класна стая, 2021  
 
 
  



Професионална гимназия по туризъм  
"Д-р Васил Берон" 
Гр.Верико Търново 
Ул. „Цанко Церковски” №10 
e-mail: vtpgt@abv.bg 
Директор: Татяна Данчева 
 
www.vtpgt.com  
 
 
 
Професионална гимназия по туризъм "Д-р Васил Берон” е открита през 1964 г. като 
Професионално-техническо училище, което обединява паралелките по обществено хранене с 
тогавашната търговска школа. Началото е скромно. Осем души щатен персонал - шестима 
учители по специалните дисциплини, счетоводител и касиер. Часовете по 
общообразователните предмети се водят от гост-лектори. За директор е назначен Никола 
Младенов. Първата учебна година започва с прием от две паралелки, специалност помощник-
готвач с двугодишен курс на обучение. В училището се провеждат и квалификационни курсове 
за готвачи и продавачи. През годините от 1964 до 1993, то непрекъснато е в движение, 
помещава се и провежда занятия в сградите на Икономически и Строителен техникуми, 
бившите Медицинско и Спортно училище, Втора гимназия, Училището по текстил и т.н. 
Междувременно расте и се развива. От 1972 г. е Средно Професионално-техническо училище 
по обществено хранене (СПТУ по ОХ), от 1994 Средно професионално-техническо училище по 
ресторантьорство и туризъм (СПТУ по РТ), в 1999 прераства в Техникум по туризъм (ТТ), от 2003 
година е Професионална гимназия. От 1974 г. носи името на Васил Берон. Днес в училището се 
обучават над 650 ученика в 13 специалности от три големи направления –„ Производство на 
храни и напитки”, „Хотелиерство, ресторантьорство и кетеринг”, „Продажби на едро и дребно”. 
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Основно училище "Д-р Петър Берон" 
Адрес: гр. Дебелец, пк 5030,  
общ. Велико Търново,  
ул."Патриарх Евтимий" 133  
Телефон за връзка: 
Директор: 06117/2023; 0879608794 
Канцелария: 06117/2023 
Email: ou_drberon@abv.bg 
 
Директор: Валентина Стоянова Йочева 
 
 
История 
* През 1832 г. в Дебелец е устроен първият килиен 
учител - даскал Драган.  
*1833 г. е построена църквата "Св. Марина" , при 
която е открито и първото килийно училище 
*1843/44 г. учител в това училище става Петко Рачев 
Славейков. 
*1868 г. Дончо Г. Йоневски въвежда 
взаимноучителна метода. 
*1879 г. майстор Никола Самоук построява 
централното училище , на което поставя плоча с надпис "Който иска наука, нека дойде тука". 
*1892/93  учебна година е открит 1-ви прогимназиален клас. 
*1900г.- от тази година учебни занятия посещават редовно и дебелски момичета. 
*1920г. е открита прогимназия с два курса,  но класните стаи са недостатъчни .Това принуждава 
училищното настоятелство да наеме къщата на Панайот Бонев.Тук започват работа Никола 
Кузманов и Мария Христова. 
*15 септември 1934 г. отваря врати училището , в което се учи и днес . Построено с много 
любов и доброволни дарения от местните жители.Учителският колектив решава то да носи 
името на Д-р Петър Берон. 
*1960/61 г. училището става осмокласно . 
*1963 г. -през тази година под ръководството на директора М.Недялков са изградени 
източното крило и физкултурния салон. 
*1970г. е изградена втората пристройка. 
*1963 г.в чест на 130 години образователно дело в гр. Дебелец , училището е наградено  с 
орден "Кирил и Методий" 2-ра степен. 
*1982 г. послучай 150 г. образование в гр. Дебелец училището е наградено с орден "Н. Р. 
България" 2-ра степен 
*Днес в ОУ "Д-р Петър Берон" учат над 400 ученици .За 170 годишното си съществуване , 
училището в Дебелец е дало образование на повече от 6500 ученици. 
  

Творба на 

ученичка от 

конкурс за лого на 

училището, 

проведен през 

2019 г. 
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ЦСОП „Д-р Петър Берон” - Видин 
гр. Видин 
ул. „Екзарх Йосиф I“ №51 
E-mail: drberon_vd@abv.bg  
Интернет сайт: www.csop-vd.com  
Телефон: 094/600-779 
Директор:  
Анжела Величкова Йотова-Стефанова 
 

 На 15.09.1965 г. започва да функционира начално помощно училище„Д-р Петър Берон“ 
в гр. Видин. През 1968 г. училището прераства от начално в основно. На 20.10.1986 г. се 
открива столова за хранене на учениците, като за целта е извършено преустройство на 
една от класните стаи. 

 През 1992 г. е извършен основен ремонт на училището и е поставено парно отопление. 
От месец февруари същата година е открито и общежитие за учениците, приходящи от 
далечни населени места на община Видин. На основание 151 ПМС от 1993г. училището 
минава на финансова издръжка и подчинение на Министерството на науката и 
образованието. 

 През 2006-2007 учебна година  в училището започва професионално обучение по 
специалност „Работник в производството на кулинарни изделия в заведенията за 
хранене и развлечения“ със право на придобиване на Първа професионално – 
квалификационна степен. 

 През 2011 г. е извършено цялостнос аниране на външната фасада на училищната 
сграда, а през учебната 2013-2014 г. е  обновен училищния двор с декоративни храсти и 
цветя. Изцяло реконструирани са и класните стаи с подновено обзавеждане. 

 Със Заповед № РД – 14 – 276 на Министъра на образованието и науката от 20.07.2017 
година  Помощно училище „Д-р Петър Берон“ гр. Видин се преобразува в ЦСОП . През 
няколко предходни  години екипът измина интензивен и успешен период  за 
преобразуване. Индикатори, по които екипът работи и по които работата им бе 
проверена и оценена от няколко институции, са: състояние на  материално-
техническата база и оборудване, наличие на необходими специалисти и нивото на 
тяхната компетентност, креативност, иновативност, умение за професионално 
взаимодействие в екип и мулти-институционално сътрудничество, мотивация и 
готовност за дейността в условията на ЦСОП, умения за работа в мултикултурна 
образователна среда и работа с родители. Дирекция „Приобщаващо образование“ към 
МОН и РУО на МОН – Видин дадоха отлична оценка на работата на екипа. Така 
помощно училище „Д-р Петър Берон“ приключи дейността си и даде начало на нова 
институция „Център за специална образователна подкрепа – „Д-р Петър Берон“ гр. 
Видин, в съответствие с чл. 49, ал.2 от ЗПУО. 
 

  

mailto:drberon_vd@abv.bg
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ЦСОП „Д-р Петър Берон” - Враца 
3000 Враца, 
кв.Медковец, ул."Огоста" 4 
тел.: 092 62-45-31/ 0879124061 
факс.: 092 62-45-31 
 e-mail: dr_petur_beron@abv.bg   
https://csop-beron.idwebbg.com 
 
Директор: Илияна Янинска 
 

Център за специална образователна подкрепа 
„Д-р Петър Берон” е единствената образователна 
институция в община Враца и региона за обучение на 
ученици с тежка и умерена умствена изостаналост и 
множество увреждания. През учебната 2017/2018 год. 
се обучават 53 ученици, записани в основни и  средни 
училища и професионална гимназия. 

Материалната база е много добра, с налична 
достъпна архитектурна среда-прилежаща покрита 
рампа за лица с увреждания и вътрешни платформи за 
предвижване  от първия до третия етаж на учебния 
корпус,санитарен възел за лица с увреждания. Това дава възможност за достъп до класните 
стаи и кабинетите - логопедичен кабинет, кабинет на психолога, компютърен кабинет, 
професионален кабинет, стая на приказката, стая за тихи игри, кабинет по рехабилитация, 
медицински кабинет, физкултурен салон,  стая за родителите. 

Кадровият ресурс е обезпечен- педагогическите специалисти са специални педагози, 
логопеди и психолог. Предлага се и допълнителна подкрепа за учениците с двигателни 
затруднения от   рехабилитатор.  

Има общежитие  към центъра с  24 легла. Всяка стая е със собствен санитарен възел, 
кабелна телевизия и интернет. Храната за учениците от  интернатните групи се приготвя на 
място, в кухненски бокс и столова при спазване на  нормативните изискванията . 
В ЦСОП „Д-р Петър Берон” се провежда  и  професионално образование за учениците в VІІІ, ІХ и 
Х клас по професия Шивач, специалност Шивачество,степен на професионална квалификация-  
първа степен и/или част от професията за ученици с множество увреждания. 
 
 
 
  

https://csop-beron.idwebbg.com/main_bg/dr_petur_beron@abv.bg
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НУ „Д-р Петър Берон”  
Гр.Оряхово, област Враца 
Ул. Н.Й.Вапцаров №31 
Тел. 089 438 5033 
https://nu-beron67.com 
 nu_beron67@abv.bg  
Директор:  Станислава Димитрова 
 
Училището е съзадено през 1967 г. и от тогава носи 
името на д-р Петър Берон.  
В момента в училището се обучават около 60 ученици в 4 паралелки от 1 до 4 клас.  
 
  

https://www.google.com/search?q=%D0%BD%D1%83+%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%8A%D1%80+%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%BD+%D0%BE%D1%80%D1%8F%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%BE&source=lmns&bih=500&biw=1093&hl=bg&sa=X&ved=2ahUKEwiPtuXCh-X6AhUY6rsIHasZB0gQ_AUoAHoECAEQAA
https://www.google.com/search?q=%D0%BD%D1%83+%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%8A%D1%80+%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%BD+%D0%BE%D1%80%D1%8F%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%BE&source=lmns&bih=500&biw=1093&hl=bg&sa=X&ved=2ahUKEwiPtuXCh-X6AhUY6rsIHasZB0gQ_AUoAHoECAEQAA
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ЦСОП „Д-р Петър Берон” - Добрич 
http://beron-dobrich.info  
гр. Добрич 9300, ул. „Й. Йовков“ №4 
тел: 058/ 602 024 
e-mail: beron@abv.bg 
Директор: Комна Новакова 
 
 
История 

От 1 август 2017 година със ЗАПОВЕД 
№ РД-14-259 от 20 юли 2017 година, на 
Министъра на образованието и науката, 
обнародвана в Държавен вестник – брой 61 
от 28.07.2017г. ПУ „Д-р Петър Берон” – гр. Добрич се преобразува в Център за специална 
образователна подкрепа. Центърът трябва да отговори на съвременните изисквания за 
обучение на деца с проблеми в развитието.  
 

ЦСОП е наследник на традициите на ПУ „Д-р Петър Берон“, отворило врати през 
учебната 1957 – 1958 година по заповед на отдел „Народна просвета” при ГОНС – Толбухин се 
откриват две слети помощни паралелки за ученици от І – ІV клас. За класни ръководители на 
тези паралелки са назначени Виктория Няголова и Цвета Папанчева. Занятията се водят в 
сградата на частното арменско училище. От 1.09.1959 година съгласно решение №865 от 
18.08.1959 година на отдел „Народна просвета” при ОНС – Толбухин се създава самостоятелно 
помощно училище за бавноразвиващи се ученици от първи до четвърти клас включително. 
Сформират се четири самостоятелни паралелки с директор Кольо Станев /начален учител/ и 
учители 
Първи клас – Цвета Папанчева 
Втори клас – Мария Медникарова 
Трети клас – Виктория Няголова 
Четвърти клас – Господин Димитров 

 
През учебна 1960 – 1961 година отделът на НП при ОНС – Толбухин излиза с решение да 

се открие паралелка – пети клас. За класен ръководител е назначена Гина Параскевова, а за 
учител по трудово обучение – Ангел Попов. През същата учебна година училището се сдобива с 
дърводелска работилница, чиито дърводелски инструменти и материали са дарени 
безвъзмездно от кооперация „Катюша”. През учебната 1961 – 1962 година училището се 
оформя като помощно основно училище от първи до седми клас със седем паралелки. През 
следващата 1962 – 1963 учебна година за директор на училището е назначен Тодор Младенов 
Михалков, завършил висше педагогическо образование.  

От 15 септември 1963 година училището се настанява в сградата на бившето начално 
училище „Йордан Йовков”. Материалната база на училището се подобрява, открива се нова 
паралелка, провежда се активна квалификационна дейност. През учебната 1965 – 1966 година 
за директор е назначена Невяна Петрова Константинова, с висше образование – педагогика. 
През учебната 1964 -1965 година се сформират още две паралелки за осми клас, а от 1980 -
1981 година в училището има общо 17 паралелки. Според приема на учениците броят на 
паралелките през годините варира. Открити са паралелки към масовите училища ОУ”Панайот 
Волов” и ОУ”Стефан Караджа”.  

През учебната 2002/ 2003 година в училището с директор г-н Арменчев е сформирана 
паралелка в горен курс с професионално – техническо обучение по специалността 
„Шивачество”. През учебната 2004/ 2005 година директорът г-жа Балчева открива паралелка за 
деца с множество увреждания, с изнесено обучение в Дневен център „Надежда”. Същата 
учебна година е назначен първият ресурсен учител в ПУ „Д-р Петър Берон”, който обучава деца 
със СОП в масовите училища. През 2006/ 2007 учебна година изнесеното обучение на деца с 

http://beron-dobrich.info/
mailto:beron@abv.bg


множество увреждания се разширява под ръководството на г-жа Енеида Ненова. Откриват се 
три нови паралелки в ДДУИ, с. Крушари.  

От 03.05.2010 г. за директор на ПУ е назначена от РИО на МОМН г-жа Наташа 
Маджарова. През същия месец училището взема участие в международните състезания по 
боче на „Спешъл Олимпикс” в Атина, Гърция и наша ученичка печели бронзов медал. През 
учебната 2011/ 2012 година в ПУ се открива нова професионална паралелка по специалността 
„Озеленяване и цветарство”. 

През учебната 2017/2018 година Помощно училище „Д-р Петър Берон“ се преобразува 
със заповед на Министъра на образованието в Център за специална образователна подкрепа 
„Д-р Петър Берон. През учебната 2018/2019 година в ЦСОП се откриват 15 групи, като за първи 
път има и подготвителна група и дванадесетокласници. Провежда се терапевтична работа в 
специализирани кабинети по арттерапия и по метода Монтесори 
От 01.02.2018 година за директор на ЦСОП „Д-р Петър Берон“ е назначена г-жа Комна 
Новакова. 
 
Директори на училището през годините: 
Кольо Станев – от 1959 до 1962 година; 
Тодор Младенов – от 1962 до 1965 година; 
Невяна Константинова – от 1965 до 1971 година; 
Румяна Момчева – от 1971 до 1973 година; 
Ангел Попов – от 1973 до 1975 година; 
Михо Йорданов – от 1975 до 1987 година; 
Мария Балчева – от 1987 до 1991 година; 
Атанас Арменчев – от 1991 до 2003 година; 
Мария Балчева – от 2003 до 2005 година; 
Енеида Ненова – от 2005 до 2010 година; 
Наташа Маджарова – от 2010 до 31.01.2018 година 
Комна Новакова – от 01. 02. 2018 г.  до сега 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



Обединено училище „Д-р Петър Берон”  
С. Коларци, община Тервел, област Добрич 
тел.: 0885 988716 
факс.: 0885 988716 
e-mail: oukolarzi@abv.bg 

https://oukolarzi.idwebbg.com/ 
Директор: Ивелин Станчев 
 

Село Коларци е разположено на 45 км 
северозападно от областния център гр.Добрич и 
на 22 км източно от общинския- гр.Тервел. Първите 
българи,които са се заселили в селото още през 1881/1882 г., 
идват от селата Главан и Каурлан (сега с. Българска поляна, 
Харманлийско). Тракийските българи, дошли в Коларци, са 
открили първото училище през 1889г. Първият учител е бил 
Ради Димов,а след него Кирил Георгиев Воденичаров. 
Учителят, който е оставил най-трайна следа в образованието на 
населението е Васил Хаджидимитров ( дядо Даскал), роден в 
гр.Тетевен. Той учителства от 1894г. до 1916г. 

След връщането на Южна Добруджа на България през 
1940г. е командирован от вътрешността на България учителят 
Цветков, за да организира училищните дела. През месец Март 
1941г. учебната година започва с главните учители Иван Петров 
Кралчов и Христина Илиева и прогимназиалната учителка 
Живка Рашева от гр.Варна, а през 1941/1942г. е назначена за 
главен учител Надежда Рафаилова от гр.Бяла Слатина и учител Начо Тошков от с.Камено поле- 
Белослатинско. До края на 40-те години в Коларци учителстват и Недка Пановска, Радка 
Павлова, Георги и Варвара Пенчеви и Петранка Манева. През 1948г. средищен директор става 
Васил Маринов Стефанов. От 1950г. до 1952г. директор е Бърни Йорданов, а през периода 
1952/1954г.- Вълю Димитров. Дълги години, от 1954-1961г. директор на училището е Йордан 
Василев Йотов от с.Малък извор,Ловешко. Под негово ръководство е обогатена материалната 
база, изградено е образцово учебно-опитно поле с труда на учители,ученици и персонала. 
Сградата, в която се помещава училището тогава е къщата на търговеца Велчо Попов от 
гр.Върбица. 

В началото на 60-те години започва строителството на нови къщи и селото се помества 
на около 1 км. на север от главния път Добрич - Силистра. Налага се строителство на нова 
училищна сграда. На 30.09.1962г., в един хубав есенен ден е открита новата училищна сграда с 
над 250 ученика и 17 учители. Директор е Димитрина Илчева. През 1967г. за директор е 
назначен Желязко Митев. От 1967г. до 1974г. директор е Маринка Томова. При Михаил 
Стрезев- директор от 1974г. до 1979г., в училището се изгражда географска площадка, 
физкултурен салон и образцови кабинети с дистанционно управление по история и география. 

Директор на училището през 1979/1980г. е Борис Павловски. Тогава е завършена 
сградата на учебно - опитното поле. От 1981г. до 1985г. директор е Русанка Енева. Училището е 
национален първенец на прегледа на младите астробиолози, а кръжока по ел.техника участва 
в републикански състезания. След 1985г. в училището са назначени командировани учители с 
директор Богомил Чемков,който е директор до 1988г. Една година е директор Стефан Кралев, а 
от 1989г. до 1992г.- Костадинка Петрова. През 1992/1994г.ръководството на училището е поето 
от Красимир Керанов, а от 1994/1996- от Ирина Клавдиева - Петрова. След нея, в периода от 
1996г. до 1999г. директор е отново Костадинка Петрова,а от 1999г. до 2005г. училището е 
ръководено от Калоян Койчев. Понастоящем директор на ОбУ "Д-р Петър Берон" е Ивелин 
Станчев. 
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ЦСОП Д-р Петър Берон 
гр. Кърджали, ул. Кап. Петко Войвода 3А 
тел: 036 162 484 
e-mail: pui_2005@mail.bg 
https://csop-kardzhali.com/ 
Директор: Емилия Митрева 
 
История 

За първи път паралелки за деца с умствена 
изостаналост в гр. Кърджали се сформират към СОУ 
„Отец Паисий” през 1967/1968 учебна година. Впоследствие те се отделят в самостоятелно 
училище – Помощно училище „Д-р Петър Берон”. В него се обучават деца с лека до умерена 
степен умствена изостаналост. Училището е разположено в района на пазара до есента на 1993 
г., а след това заема сградата на бившия Техникум по минно дело на ул. „Кап. Петко Войвода” 
3А в кв. „Студен кладенец”. Със закриването на помощното училище в с. Студен кладенец през 
1994 г. и пренасочването на учениците в ПУ „Д-р П. Берон”, гр.Кърджали, училището 
придобива статут на интернат. След извършване на необходимите ремонтни дейности, първият 
етаж на сградата се преустройва в общежитие с капацитет 39 места. 

От 01.08.2017 г. с преобразуването на Помощно училище интернат Д-р П. Берон в Център за 
специална образователна подкрепа /ЦСОП/ започва нов етап в приобщаването на децата и 
учениците със СОП. Центърът осъществява диагностична, рехабилитационна, корекционно-
терапевтична, образователна, консултативна и координираща функции в областта на 
обучението и подкрепата за личностно развитие.Учениците са записани в общообразователно 
или професионално училище, но обучението им се осъществява изнесено в ЦСОП по 
индивидуални учебни планове и програми, разработени от екипи на центъра и 
общообразователното училище. На учениците се оказва обща и допълнителна подкрепа от 
специални педагози и терапевти като логопед, психолог, арт терапевт. След завършване на 
седми клас учениците със СОП имат възможност да продължат обучението си за придобиване 
на І степен професионална квалификация „Работник в озеленяването” в паралелка 
„Озеленяване и цветарство”. 

Съвместните дейности между училищата и ЦСОП допринасят за това, процесът на 
приобщаване и социализиране на  децата и учениците със специални потребности да бъде 
качествен, ефективен и насочен към премахване на пречките пред ученето и към създаване на 
възможности за развитие и участие на учениците във всички аспекти на живота на общността. 
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ОУ „Д-р Петър Берон”  

гр. Момчилград 

ул. Маказа № 31 

ТЕЛЕФОН 
+359 882 084 860 
+359 898 586 637 
+359 885 841 339 
ou_momchilgrad@abv.bg 

Директор: Андрей Иванов 

 

История на училището 
Българското училище в Момчилград е открито през 1927 год. Заслугата за откриването му 

принадлежи на Тодор Георджев-пръв училищен настоятел и на братята Васил и Илия Делиоланови. 
В училището се обучават 10 ученика. В началото учениците учели в едно от помещенията на 
джамията. През 1933 год. учениците учели в тракийското кафене на Недялко Трингов. Пръв учител е 
бил Иван Милев от Казанлък. 

През 1932  год. към училището е открит първия прогимназиален клас. 
През 1933 год. училищното настоятелство решило да се построи сграда за училищна трапезария, в 
която да се помещава и основното училище. Освещаването на сградата станало на 14.01.1934 год., а 
името на училището било „Свети Василий“. 

През 1959-60 год. турското училище се слива с българското училище. От 1960-61 до 1975-76 
началният курс е отделен в самостоятелно начално училище, което носи името „Д-р П. Берон“. Със 
Заповед на МНП училището е обявено за базово през 1972 год. То се превръща в център на 
методическа квалификация и обмяна на положителен педагогически опит. 
На  27 декември 1976 год.се открива новата сграда на НОУ „Д-р П. Берон“. Тогава директор  на 
училището е Иванка Чаушева. На 22,23 и 24 май 1977 год. бе отпразнуван половин вековен юбилей 
на училището. Тогава училището наброява 1000 ученика. 

2019-2020 учебна година бе нетрадиционна – от 13 март –неприсъствена за учениците и 
завършена дистанционно. Въпреки нетрадиционното обучение 3 наши ученици достигнаха до 
национални олимпиади по БЕЛ, ГИ и „Знам и мога“ – 4 клас. През учебната 2019-20 година в ОУ „Д-
р П. Берон“ се обучаваха 337 ученици от I до VII клас. В 

I - IV клас завършиха 177 ученици, а в V - VII клас- 160. Почти всички ученици от начален етап 
бяха обхванати в ЦОУД и 1 група в V клас. Учениците, обучаващи се в училището са разпределени в 
15 паралелки. 
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Средно училище "Доктор Петър Берон"  
Гр. Бобов дол 
Към местата за лишаване от свобода 
гр. Бобов дол, обл.Кюстендил, ПК: 2670,  
ул. „В.Коларов” №1,  Затвора 
тел.0886626284, вътр.161,  
E-mail :  cou_pberon_bd@abv.bg  
https://soudpb.weebly.com/  
Директор: Снежана Славкова 
 
На 15.09.2013 г. отвори врати новото училище СОУ "Д-р 
Петър Берон" в гр. Бобов дол. Ръководството на Затвора, 
работи упорито години, за да стане възможно 
възобновяване на образователното дело в институцията. 
 Изоставената от 20 години сграда на някогашното 
училище ”Марин Дринов” е обновена, пет класни стаи и 
учителски кабинет отварят врати на 16 септември 2013 
година, за да посрещнат своите първи 49 
първокласници. До края на месец септември са записани 
още 63 ученици, разпределени в четири паралелки от 
пети до девети клас. Новооткритото училище приема за 
свой патрон великият възрожденец д-р Петър Берон. От 
2014/2015 учебна година са открити две професионални паралелки - 2 годишна " Помощник в 
строителството" за учениците от VIII и IX и четиригодишна " Монтажник на вътрешни ВиК 
мрежи" - IX- XII клас. Днес, училището ни е сякаш по-просторно, по-чисто и приветливо. В 
класните стаи работят учители, достойни за своята професия. С възрожденски плам те дават 
знания и житейска мъдрост на своите ученици. Всеки от нас е приел предизвикателството да 
работи така, че да намери път към  учениците и заедно, стъпка по стъпка да постигнем и успех, 
и добро- за учениците, за себе си и за Обществото. Сега,  години след първия училищен звънец, 
можем да кажем, че всички заедно –макар и малко- успяхме- започна да се променя основният 
мотив на част от учениците за посещението им в училище. Постигнат личен успех, нови 
инициативи, нови контакти, нови надежди-това са нови мотиви за голяма част от тях, да бъдат 
в клас. Старанието при изписване на новата буква, търсенето на правилния отговор на трудния 
въпрос или задача, вълнението, което се усеща при почти всяка училищна инициатива-това пък 
е моралното удовлетворение, за което споделят учителите от работата си с тези отдавна 
пораснали деца. 
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Езикова гимназия "Д-р Петър Берон" 
гр. Кюстендил, бул. "Цар освободител" №2 
тел: 0785 5 24 28 - Заместник директор; 
тел: 0785 5 24 29 – Директор 
e-mail: eg_kn@abv.bg 
https://eg-kn.eu 
Директор: Иванка Янкова 
 
През 1989/90 г. с решение на МНП от езиковите 
паралелки на ЕСПУ „Неофит Рилски“ (сега 
Гимназия „Неофит Рилски“) се създава чрез 
отделяне ново учебно заведение: Езикова гимназия „Д-р Петър Берон“, като двете учебни 
заведения съжителстват в обща сграда. Основател и пръв директор на новото учебно 
заведение е г-жа Невена Двоячка.  
 
Понастоящем в Езикова гимназия „Д-р Петър Берон” се изучават три езика - английски, немски 
и испански .Преподава се по съвременна методика и се използват модерни учебници и учебни 
помагала, придобити благодарение и на резултатното сътрудничество с чужди езикови 
центрове и издателства. В гимназията се намира и единствената в областта чуждоезикова 
библиотека, чийто фонд непрекъснато се обогатява. 
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Основно училище „Д-р Петър Берон”  
С. Септемврийци, община Вълчедръм, област 
Монтана 
Ул. Свобода №100 
Тел. 0894 472730 
e-mail: ou_sep_cl@abv.bg 
http://ouseptemvriici.com/  
 
Директор: Цветан Симеонов Цветков 
 
Училището е създадено през 1925 година. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Столова за бедни деца в двора на училището през 1930-те години 
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ЦСОП „Д-р Петъ Берон” – Лом 
Тел. +359 879 53 1900 
E-mail: csop@csoplom.com  

https://csoplom.com  

Директор: Димитринка Станчева 
 
 
През 1967 г. са създадени две помощни паралелки 
към училище „Константин Фотинов “ за деца с 
образователни затруднения. Следващата година -1968, 
се открива Помощно училище „Д-р Петър Берон“ с 
директор А.Йонов. 
 
През 1994г. училището е преместено в нова триетажна 
сграда с пансион към нея , столова и физкултурен 
салон. През същата година са разкрити две 
професионални паралелки. От 2017г. Помощно 
училище „Д-р П.Берон “ е преобразувано в  ЦСОП „Д-р 
П.Берон “. От 1999г. до момента директор е 
Димитринка Станчева. 
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Трето основно училище „Д- Петър Берон”  
Гр.  Монтана 
ул. "Княз Александър Батенберг" 
№ 48 
Дирекция тел./факс 096 303 305 
0876 760 593 
E-mail: tretoou@abv.bg 
http://tretoou.com/  
Директор: Людмила Крумова 
 
Училището е създадено през 1962 година. 
През 1968 г. получава нова сграда, а през 
1981 г. се построява допълнителен учебен 
корпус.  
 
От 1962 до 1993 г. училището носи името 
„Георги Дамянов”. През 1993 г.  приема за свой 
патрон народния будител д-р Петър Берон, и 
за девиз – неговото изказване: „Каквото 
правиш, прави го добре, и мисли за 
бъдещето!” 
 
Понастоящем в училището се обучават 
около 500 ученици. В училището работят 
редица клубове и спортни секции, животът 
на учениците и педагозите е богат и 
наситен със събития.  
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Основно училище „Д-р Петър Берон” 
С.Биркова, община Велинград,  
област Пазарджик 
тел: 0876480162 
e-mail: 1301610@edu.mon.bg 
Муса Салихов Чолаков - Директор 
https://ou-birkova.eu/   
 
 

ОСНОВНО УЧИЛИЩЕ "Д-Р ПЕТЪР 
БЕРОН"  е основано през 1924 година, когато е 
поставено началото на училищната дейност в 
селото. Първа учителка в училището е Надка Градинарова от гр. Велинград. От създаването си 
носи името на великия български лекар, просветен деец, педагог, философ и естественик, 
автор на първия български буквар д-р Петър Берон. 

При откриването на интерната в село Абланица учебното заведение е закрито. Отваря 
отново врати след дванадесет години през 1979 година, като учебно-възпитателната дейност 
се осъществява в частна къща. От 1991 година е със статут на основно училище, като дейността 
се осъществява в сграда, собственост на община Велинград на двусменен режим на работа. 
През 2021 година е построена нова сграда със статут на училище, в която дейността се 
извършва на едносменен режим на работа. 

Днес учебното заведение е единственото училище на територията на село Биркова и 
околните махлички.В училището се обучават ученици от първи до седми клас, има и 
подготвителна група за деца от 4-6 години. 
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Средно училище „Д-р Петър Берон” 
4400 гр. Пазарджик 
улица "Неофит Бозвели" №29 
Телефони: 
Директор   -    0879 01 9493 
Канцелария - 0879 88 9728 
E-mail: sou_p.beron@abv.bg 
web-site: www.beronpz.eu  
Директор: Станка Пашова 
 
Създаването на училището е пряко свързано с Проблемната група по образованието (ПГО) към 
БАН, която разработва и експериментира принципно нова система на обучение под научното 
ръководство на акад. Благовест Сендов. През 1984/1985, във връзка с осигуряването на условия 
за продължаване на експеримента във втория цикъл (1-3 клас на прогимназията), е създадено 
VIII ОУ (експериментално) с 258 деца в 12 паралелки и 28 учители. В основата му са учители и 
ученици от НУ „В. Левски", работили по експеримента от 1981. На новосъздаденото училище е 
предоставена сграда на ул. „Неофит Бозвели" №29, ползвана дотогава от ПИДУ „Вела Пеева". 
Училището става известно като „Сендовското". През 1984 то получава името „Братя Ламбреви". 
От 1987/1988 е открит и IV клас от гимназиалния (III) цикъл по експеримента и училището 
прераства в ЕСПУ. Учениците, завършили III ст. по експеримента, имат възможност да 
продължават обучението си в двегодишен колеж за подготовка на мениджъри (IV цикъл). При 
завършване учениците получават диплом за завършено средно образование и удостоверение 
за квалификация по професията „Организатор на фирмен мениджмънт и маркетинг". 
Училището е домакин на редица делови срещи, посетено е от 24 японски учители (1987), 
работна група от Академията на педагогическите науки на СССР под ръководството на акад. В. 
Давидов (1988). През 1992 експериментът на ПГО се прекратява.  

От 1991 училището става СОУ и се преименува в „Д-р Петър Берон". Общият бр. на учениците е 
635, паралелки - 25, учители - 46. Училището участва в мрежата училища по мениджмънта на 
проф. Милко Митрополитски, и работи по програми на Уилсдън колеж бизнес скул в Лондон 
(1991/1992). Учениците, завършили успешно ХII клас, получават диплома за фирмен 
мениджмънт и маркетинг, съгласно изисквания на МОН, и сертификат от английската страна. 
От 1993/1994 се въвежда профилирано обучение по „Мениджмънт" от IX до XI клас и 
професионална подготовка по „Бизнес и финанси" с 2-год. срок на обучение след XI клас. От 
2002/2003 МОН преустановява приема в профилираните паралелки. 2 години по-късно в IX 
клас започва прием на 2 паралелки в технологичен профил „Стопански мениджмънт" и 
„Туризъм". Тези профили се запазват и през следващите учебни години. През 2007/2008 в 
училището се обучават 617 ученици. В резултат на спечелени проекти (2008), училището има: 
фитнес зала и открита спортна площадка с изкуствена тревна настилка, спортна площадка за 
лека атлетика и игрище за бадминтон. Сред най-изявените учители са: засл. учител Цонка 
Енева, Пенка Влахова, Иванка Маркова, Рут Мешулам, Румен Жеков, Снежана Попхристова, в 
по-ново време: Албена Димитрова, Катя Стефанова и Ваня Мерджанова. Директори: Босилка 
Петрова Ангелова (1985-1992), Мария Димитрова Пашева (1992-1993), Валентина Асенова 
Кайтазова (1993-1998), Петър Георгиев Кълвачев (1998-2005), Станка Иванова Пашова (2005-) — 
.Директор на годината" (2007) на Община Пазарджик. 

За патрон на училището през 1991 г. не случайно е избран д-р Петър Берон  - той е свързан с 
училищното дело в гр. Пазарджик. На 1 март 1848 година с материалната подкрепа на 
Александър Екзарх и на д-р Петър Берон  в Пазарджик е отворено девическо училище. То се 
помещава в една от стаите на Главното училище и първата учителка на девойките е монахинята 
хаджи Татиана от Тетевен. Заедно с нея по-късно в училището учителки са калугерицата 
Елисавета Костова от Голямо Конаре и гъркинята Фрос, която преподава шиене. Това училище 
е реализация на една от идеите на д-р Петър Берон относно образованието на девойките – да 
се учат не само на четмо и писмо, но и на домакинство и занаяти.   
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Средно училище с разширено изучаване на 
чужди езици „Д-р Петър Берон” 
Гр.Перник 
ул. "Отец Паисий" №10 
 Телефон: 
076 608670 
076 601424 
Е-мейл: p.beron1403216@abv.bg  
https://www.suberon-pernik.com/  
Директор: Елеонора Владимирова 
 
 
Училището е основано през 1983 г. Името на д-р Петър Берон приема през 1994 г.  
Уникалната сграда, в която се помещава училището, е в центъра на града е строена в средата 

на 20-те години на ХХ век. Това е сградата, където е била първата гимназия в Перник. През 

пролетта на 2003 г. сградата на училището е обявена за Паметник на културата. 
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Основно училище „Д-р Петър Берон” 
град Плевен, жк "Сторгозия", ул. "Д-р Петър Берон" №2 
064/850086 - Директор 
064/850295 - Заместник директор 
064/850027 - ЗАТСe-mail: beron_pl@abv.bg  
https://beronpleven.com/  
Директор: Ваня Дражева 
 
Основно училище "Д-р Петър Берон" - Плевен е създадено с Решение № 144 от 27.06.1972 г. на 
Изпълнителния комитет на Окръжния народен съвет - Плевен. То е правоприемник на 
съществувалото до този момент Начално училище със същото име. 

Обществено-икономическите условия в България между 50-те и 60-те години на ХХ-ти век 
довеждат в град Плевен много млади хора от селата на бившия Плевенски окръг и 
Предбалкана. Като резултат от тези миграционни процеси в града възниква остра училищна 
криза. Започва усилено строителство в местността Бейски баир. Изкореняват се лозята и на 
тяхно място се строят къщи, жилищни блокови и кооперации. Така в продължение на 15-20 
години възниква новият жилищен комплекс „Сторгозия“. Кварталът се населява предимно от 
млади семейства, а децата им, които са на училищна възраст няма къде да учат. В тези години 
на Бейски баир има само едно училище и то е техникум по строителство. Това е сегашната 
стара сграда на Основно училище „Д-р Петър Берон“, която е построена от учителите и 
учениците на техникума през 1958 година. 

С решение на Общинския съвет на град Плевен от месец май 1962 година се създава Основно 
училище „Георги С. Раковски“. Настанява се в сградата на техникума. На 15 септември 1962 
година е първият учебен ден за децата от Основното училище. Директор на училището е 
Владимир Марков. Отначало сградата се обитава и от двете училища – техникума и основното. 

От 1962 до 1969 година училище „Георги С. Раковски“ е основно. През 1969 г. е построено 
училище „Пейо Яворов“ и на 15 септ. 1969 година учениците от прогимназиалния курс на 
училище „Г. С. Раковски“ са преместени в него. Училището става начално, като се преименува в 
Начално училище „Д-р Петър Берон“. Директор на училището е Цветанка Искрова, която 
работи само една учебна година като такава. От учебната 1970/1971 година до 1978/1979 
година директор на училището е Генка Вутова. Тогава училището разполага с 10 класни стаи. В 
шест от тях се провеждат учебни занятия. В две стаи се помещават полудневните детски 
градини. Има учителска стая и занималня. В двора на училището има две дървени бараки, 
които се използват за физкултурен салон и работилница по трудово обучение. Дворът на 
училището не е облагороден. Обучението се води на две смени. Има 12 паралелки начален 
курс, с общ брой на учениците 500. Материалната база на училището е много бедна. 

Поради ограничения капацитет сградата на училище „Пейо Яворов“ не може да побере всички 
ученици от квартала. Започва строителство на нова сграда към Начално училище „Д-р Петър 
Берон“, която с допълнителна постройка се свързва със старата сграда. Строителството на 
сградата започва през 1969 година и завършва през 1972 година. На строежа усилено работят 
както строителните работници, така също и учители. Педагозите написват послание към 
бъдещите поколения и колеги и го полагат в основите на сградата. С Решение № 144 от 27 юни 
1972 година на Изпълнителния комитет на Окръжния народен съвет – град Плевен, Начално 
училище „Д-р Петър Берон“ се трансформира в основно училище. Предложението е направено 
от тогавашния началник на „Народна просвета“ Теофан Диков. 

Междувременно има решение на Окръжен народeн съвет – Плевен от 1974 година училището 
да се трансформира в средно, но по финансови причини то не се реализира. Прави се ново 
преразпределение на районите на двете основни училища в квартала. ОУ „Д-р Петър Берон“ 
приема децата от Бейски баир и 14 жилищни блока. 
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На 15 септември 1972 година училището посреща най-тържествено новите си възпитаници. 
Присъстват ученици, родители, учители и гости. За учебната 1972/1973 г. училището не е 
напълно комплектовано. Няма VІІІ-ми клас. Не разполага с никаква материално-техническа 
база и учебни помагала. Новопостроената сграда се оказва неподготвена за есенно-зимния 
сезон. Няма отопление. Учи се на три смени в старата сграда на училището почти до Нова 
година. Родителите извършват изкопните работи за полагането на паропроводните тръби. 
Училищното настоятелство и обществените организации на квартала активно се включват при 
решаване проблемите на училището. Учителите не се отчайват, а напротив, мобилизират 
усилията си докрай, за да осигурят резултатна учебно-възпитателна работа. Вътрешната украса 
на училището е направена от преподавателя по изобразително изкуство Христо Йорданов. 
Помага му Виктор Костов – начален учител. Пълното оборудване на физкултурния салон е дело 
на преподавателя по физкултура Петър Маринов, а на кабинета по трудово обучение – на 
Петър Камбуров и Никола Григоров. Усилено се работи за укрепването на колектива и 
квалификацията на учителите. 

През учебната 1972/1973 г. заместник-директор е Стоянка Колева, която работи само 6 месеца 
в училището. За учебната 1973/1974 година училищното ръководство е в пълен екип – 
директор е Гинка Вутова, а заместник-директори са Виолета Огнянова и Йордан Заков. През 
1975 г. на мястото на г-жа Огнянова е назначена Сабиха Алиева. Решават се редица проблеми 
на училището: прави се циментова ограда на двора и плочниците на трите площадки. 
Постепенно се обогатява материалната база. 

От 1979 г. директор на училището е Веска Нитова, която работи като такава до пенсионирането 
си през 1995 г. Насочва работата на училището към издигане нивото на квалификационната 
дейност, сътрудничеството между учители и ученици и най-вече за създаване на добър 
психологически климат в колектива. Заместник-директори са Сабиха Алиева и Йосиф 
Бояджиев. От 1982 година на мястото на г-н Бояджиев е назначена Карамфила Стоянова. 
Подобрява се материалната база на училището. Налага се да бъде подменен покрива на 
старото крило на училището. 15 дни учителите работят от сутрин до вечер заедно със 
строителните работници. Подобрява се интериора като се прави художествено издържана 
тематична украса. Освежава се фасадата на училището. Правят се 6 асфалтирани площадки в 
двора. Поставя се метална ограда. По повод 1300 годишнината от създаването на българската 
държава се прави голямо пано с историческа тематика от Петър Камбуров и Христо Йорданов. 
Залесява се двора. Подменя се пода на физкултурния салон за учениците от началния курс. 
Същият е направен от учителите по физкултура Христо Ненев, Борис Захариев и Савка 
Захариева, които работят безвъзмездно. Сменено е обикновеното електрическо осветление с 
луминисцентно. Закупува се нова мебелировка за класните стаи. Обзавеждат се учителската 
стая и дирекциите. Училището става уютно и привлекателно. Лекарският кабинет е създаден 
веднага след откриване на училището, а зъболекарският едва през 1982 г. Училището има и 
логопедичен кабинет. По този начин е осигурено пълно медицинско обслужване на учениците. 
Повече от 20 години доктор Търпанов се грижи за здравето и здравната просвета на учениците. 
Той работи с медицинските сестри Пътова, Помакова, и Иванова. 

От 1992 до 1995 година заместник-директор на училището е Георги Кръстев. През 1995 година 
той става директор, а помощник-директор е Рени Кръстева. 

Училищното ръководство през годините се се стремяло да обнови и модернизира материално-
техническата база на училището, да създаде благоприятни условия за учение и труд на 
учителите и възпитаниците от ОУ „Д-р Петър Берон“. За тази кауза е работил и Генадий Гешев – 
директор на училището до 2010 година. В условията на динамични промени и делегиран 
бюджет, успешно отстоява и развива традициите на училището и сегашният директор Ваня 
Дражева. 

През всичките години училището е в тясно сътрудничество с училищното настоятелство, 
родители и жители на квартала. Училищните настоятели Петър Паунов, Георги Маринов, 



Константин Копчев, Рашид Муратов, Юли Димитров, Цветан Танчев подпомагат училището с 
парични средства, техника, закупуват награди за изявени ученици, осигуряват транспорт за 
ученически екскурзии. Съдействат за бързото решаване на училищните проблеми. 

В училището системно се работи за повишаване на квалификацията на учителите. Развива се 
богата вътрешно-методическа работа, посещават се курсове за следдипломна квалификация. 
Дълги години учители от началния курс са били базови учители от бившия учителски институт 
„Лазар Станев“. От средния курс базови учители са били Берта Симеонова, Йонка Недкова, 
Вася Василева, Христо Йорданов, Венета Жекова, Веселка Илиева и Митко Димитров. За високи 
постижения в учебно-възпитателната работа са удостоени със звание „Отличник на МНП“ 
служителите: Митко Димитров – 1974 г., Тотка Гъркова – 1980 г., Дешка Симеонова – 1985 г. и 
Сабиха Алиева – 1991 г. През 1996 г. Тотка Гъркова е наградена с орден „Кирил и Методий“ ІІІ 
степен. Звание „Старши учител“ получават: Митко Димитров – 1989 г., Николина Ташева – 1989 
г., Христо Йорданов – 1989 г., Цветанка Гатева – 1989 г. и Вася Василева през 1990 г. През 
учебната 1989/1990 година със звание „Главен учител“ са удостоени Николина Ташева – учител 
по български език и литература и Митко Димитров – учител по музика. 

Първият детски хор е създаден още при откриването на училището. Негов ръководител е 
Тодоринка Трифонова. През 1980 година училищния хор под ръководството на Николай Попов 
завоюва лауреатско звание и бронзов медал на V-ти Републикански фестивал. Народният хор 
при Основно училище „Д-р Петър Берон“ е основан през 1981 година от учителя по музика 
Митко Димитров. За по-малко от две години съществуване през 1983 г. хорът успешно 
преминава етапите на VІ-ти Републикански фестивал, на който е удостоен с лауреатско звание 
и златен медал. Златни медали са връчени на ръководителя и на 57-те певици от хора. Съставът 
е първенец и носител на Златната значка на окръжния етап на VІІ-ми Републикански фестивал. 
На срещата на най-добрите хорови състави в град Тетевен през 1989 година нашият хор е 
удостоен със специалната награда на журито и окачествен като „най-добрия училищен 
народен хор“ в България. Десетки дипломи и грамоти са спечелени през годините от 
прекрасния хор. Затова професор Николай Кауфман, професор Кирил Стефанов, Иван Вълев и 
Петър Льондев пишат песни специално за нашия училищен народен хор. 

По финансови причини хорът временно преустановява дейността си от 1992 до 1996 година. До 
излизането в пенсия на ръководителя на хора Митко Димитров в него са участвали над 900 
певци и певици. 

През 1990 година, по повод 190 години от рождението на патрона на нашето училище излиза 
първи и единствен брой на училищна брошура „Бероновски глас“. За юбилейните тържества, 
посветени на 100-годишнината от Освобождението на Плевен по идея на Николина Ташева се 
подготвя пиесата „Крепости“ по романа на Стефан Дичев. Групата на младите ученици-артисти 
гастролира в селата на бившия Плевенски окръг. Навсякъде са посрещнати радушно, а 
салоните са препълнени. Учениците и кръжочниците на учителя по изобразително изкуство 
Христо Йорданов участват със собствени рисунки в детски изложби, в биеналето в град 
Тръстеник, за което са наградени с грамоти и отличия. Днес неговото дело с успех продължава 
Любимка Петкова-Вутова – млад учител, палещ децата за нови и красиви дела. 

МАРШ НА УЧИЛИЩЕ „Д-Р ПЕТЪР БЕРОН“ 

текст: Николина Ташева 
музика: Митко Димитров 

В град Плевен израстваме ние 
старинен и винаги млад. 
Тук всеки квартал е градина, 
история всеки квадрат. 



Красиви училища светят, 
най-скъпо за нас е едно – 
зовем го с любов и със трепет 
УЧИЛИЩЕ „ПЕТЪР БЕРОН“. 

В тоз храм на науката свята 
дете звънка песен реди, 
задачите трудни то смята, 
в простори космични лети. 

Години ще минат – тогава 
обекти безброй ще строим. 
Детински мечти ще забравим, 
но никога теб, дом любим. 

Зовем те с любов и със трепет 
УЧИЛИЩЕ „ПЕТЪР БЕРОН“! 

  



Средно училище „Д-р Петър Берон” 
Гр.Червен бряг, област Плевен 
Ул. „Тома Петков“ № 25 
e-mail     p_beron@abv.bg 
https://su-beron.org  
Директор: Антон Шуманов,   0895618239 
 
 
История на СУ „Д-р Петър Берон” гр. Червен бряг 
 

В началото на века, в зараждането на младо селище 
около гара Червен бряг, шепа прозорливи родители 
организират начално частно училище в бившите Радославови 
хамбари. Учител е Спас Сеченски от с. Бреница. Годината е 
1906. На следващата година училището става държавно. През 
1915 година е открита гимназията. В тези далечни времена се корени началото на днешното 
най-голямо средно учебно заведение в Община Червен бряг –  СУ „Д-р Петър Берон”. 

Историческите справки оскъдно разкриват 
съдбата на училището от началото на века до наши 
дни. През далечната 1955/ 1956 учебна година 
Народно основно училище „Д-р Петър Берон” става 
Единно средно общообразователно, което след три 
години, през 1958 г. се разделя на Първо основно 
училище „Д-р Петър Берон”, Второ основно училище 
„Христо Смирненски” и Политехническа гимназия 
„Васил Коларов”, за да се обединят отново чак след 
22 години. През м. септември 1980/1981 учебна 
година по решение на Общински градски народен 
съвет се обединяват Първо основно училище „Д-р 
Петър Берон” и Политехническа гимназия „Васил Коларов” в Единно средно политехническо 
училище, чиито патрон става бележития българин д-р Петър Берон. От 1990/91 година 
училището е Средно общообразователно училище, а от учебната 2016/ 2017 година вече е 
Средно училище „Д-р Петър Берон”. 

Горди сме с факта, че това  училище преди повече от един век дава началото на 
образователното дело в Червен бряг. Помним всички онези учители и просветни деятели, 
работили в него и допринесли за неговото развитие и просперитет. Днес с достойнство можем 
да кажем, че сме техни последователи и достойно продължаваме делото им да обучаваме и 
възпитаваме учениците, избрали СУ „Д-р Петър Берон” за свое училище! 
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Основно училище „Д-р Петър Берон”  
Гр.Пловдив 
Ул. Данаил Николаев №46 
Директор: Стефан Кичуков - 0884333992 
Служебен телефон: 032/644168 
petar_beron@abv.bg  
oy.pb@petarberon.com  
 
 
 ОУ “Д-р Петър Берон” е отворило своите врати 
на 15.09.1925г. То започва първата си година 
със седем паралелки от I до IV клас и 288 
ученика. Първият главен учител е бил Димитър 
Петков. 
    На 28.09.1933г. със средства на училището в 
сградата светва електрическо осветление и това 
е първото начално училище, което има тази 
придобивка. 
       През 1952 – 53г. Народното първоначално училище става основно с четири паралелки 
начално и четири паралелки среден курс. Всеотдайният учителски труд възпитава родолюбиви 
българи. 
 С доброволен труд на учителите и пловдивската общественост бил изграден втори етаж и 
физкултурен салон. 
       ОУ ”Д-р Петър Берон” се утвърдило като училище, което възпитава достойни за името на 
патрона си млади хора. 
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Основно училище „Д-р Петър Берон” 
с.Буково, общ.Първомай 
ул. „4-та“ №6 
Директор-Доц.д-р Златка Кушелиева,  
тел. 0887314491 
 тел.: 031605 /224 
 e-mail: zlatkakushelieva@abv.bg 

http://ou-bukovo.idwebbg.com/  
 
 
Новото  училище  е  открито  през  1957 година. 
Приело  е  името  на  старото  училище „Д – р  Петър  Берон”,  което  се  е  помещавало  в  
сградата,  където  е  сега  читалищния  салон,  а  първи  учител  в  него  е  бил   П.Пачеджиев. 
  
Първи  преподаватели  в  новото  училище  са: 
1.Батинко  Павлов  Йорданов – Директор 
2.Никола  Петров  Касабов 
3.Веса  Ставрева  Касабова 
4.Николинка  Сталева  Тодева 
5.Величка  Кръстева  Ташева 
6.Дико  Комшов Диков 
7.Димитър  Желев  Димитров 
  
През  1967/1968  година,  поради  намаление  броя  на  учениците  в  прогимназията,    тя   е  
 преместена  в  с. Драгойново,  а  в  Буково  остава  само  начален  етап  и  детската  градина  с  
директор  Величка  Кръстева  Ташева. 
  
След  демократичните  промени,  през  1991/1992 година,  поради   намаляване  броя  на  
децата  в  с. Драгойново,  прогимназията  се  мести  отново  в  с. Буково,  а  в  с. Драгойново  
остава  само  начален  курс  със  слети  паралелки  и  детска  градина. 
  
По  това  време  директор  е  Николина  Костадинова  Запрянова. Поради  пенсиониране  на  
директора  на  училището  г-жа  Запрянова,  през  2014 година,  беше  назначена  Вилдан  
Ниязи  Реджеб. От 2018 до 2020 директор е Юлия Тоскова Ангелова. От м. август 2020 г 
директор на училището е доц.д-р Златка Йорданова Кушелиева. 
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Основно училище „Д-р Петър Берон” 
Село Чалъкови, община Раковски, област Пловдив 
Ул.Ран Босилек №4 
Тел. 0889700744 

 ouchalakovi@abv.bg 
https://ouchalakovi.com/ 
Директор: Ангел Шиков 
 
 

 
Историята на училището датира от 1880 г., когато 
се е помещавало в една стая в старото село 
Дувнджа и е било само начално.  Първият учител 
е Борис Мендизов, а след него учител става 
Георги Поп Славов от Разград.  През периода 
1912-1918 се редят имената на учителите Петко 
Михайлов от с.Прослав, Стоян Петков от 
с.Розовец, Тана Енева от Асеновград и др. През 
1928 г. селото е разтърсено от силно 
земетресение, и подгонени от това нещастие и от 
непокорните води на река Марица, хората се 
заселват малко по- на север, където е 
разположено днешното село.  В новото село е построено и новото училище. Разкрити са и 
прогимназиални класове и училището става основно. Учители в този период са Въльо Танев, 
Иван Дойчинов, Невена Дойченова, Кичка и Катя Ламбеви, Стефана Димитрова и др. Учениците 
са около 280.  
 
Днесучилището ползва 2 сгради и обучава около 160 ученици.  
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ОУ "Д-р Петър Берон"  
с. Осенец, област Разград 
ул. „Стефан Радков” 77 
0889700744 
03154 260 
ouosenez@abv.bg 
Директор: Младен Бобев 
 
Село Осенец отстои на десет километра западно от гр. Разград. 
Будно българско село, чиито жители се отличават  не само с 
трудолюбието си, но и с жаждата си за наука и просвета. 
Ненапразно тук е открито едно от първите килийни училища в 
региона – през 1835 година, ведно с работата по построяване 
на църквата, отваря врати и издигната до строящата се сграда стая за първите в селото ученици. 
Така до 1874 година, когато училището е преместено в сграда с повече стаи, построено с 
дарения и труд от самите жители. Причината за това преместване е нарасналият брой деца, 
които желаят да учат. Сградата е боядисана отвън в син цвят, затова често го наричат „Синьото 
училище”. Сградата е запазена и до днес  в очакване на по-добри времена, за да се превърне в 
музей на просветата. 
Нарастващият брой на учениците отново  налага построяването на нова сграда. Започвана и 
отлагана поради войните в началото на ХХ век, през 1918 година тя най-после  е завършена, 
осветена според  християнския канон и до 1971 г. в нея се помещава началния и 
прогимназиалния  курс  на училището, носещо името на видния български будител и автор на 
„Рибния буквар”  д-р Петър  Берон.  През същата 1971 г., към сградата се добавя ново крило на 
два етажа. Едновременно с построяването на това крило, се прави и отоплителна инсталация 
на локално парно за цялото училище.  
Днес, подобно на много училища от провинцията, главно в малките селища, демографската 
криза е сложила своя отпечатък. От над 400 ученика преди  две и три десетилетия, днес в 
училището се обучават 76 ученика. Статутът на училището – средищно – позволява в него да 
завършат своето основно образование деца от съседните села Балкански и Дряновец. За тях е 
осигурен специализиран ученически  транспорт.  
Училището разполага с добра материална база. Има добре оборудван кабинет по химия и 
биология, библиотека с над  5 000 тома учебна и художествена литература, просторен 
физкултурен салон със необходимите спортни уреди в него, както и външна спортна площадка 
с игрища за футбол, волейбол, баскетбол, кът за най-малките и техните игри. Дело на самите 
учители е оборудването на тенис зала, така като дългогодишна традиция в училището е 
развитието на спорта тенис на маса 
ОУ „Д-р Петър Берон” разполага с подходящ и специално построен за това, ученически стол. 
Поради целодневната организация на обучение в училището, тук обядват всички ученици, 
записани в  полуинтернатните групи. За часовете за отдих е оборудвана стая за игри, в която е 
играят шах, „Не се сърди човече” и други занимателни игри. Осигурена е и кабелна телевизия    
с научно-популярни канали. Училището разполага с компютърен кабинет с 12 компютъра 
свързани с интернет. На раз положение на учители и ученици е и мултимедия, допълнителни 
средства по музика, история и цивилизация, география и икономика, български език и 
литература и т.н. Традиция е в училището в края на всяка учебна година да се провеждат 
ученически екскурзий  до красиви български местности и исторически обекти. По време на 
учебната година се провеждат и екскурзии с учебна цел до близки обекти. 
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Основно училище  
„Д-р Петър Берон” 
С. Чернолик 
Община Дулово, област Силистра 
ул. „ Кирил и Методий“ №3 
Телефон: 08644 – 2278 
Електронен адрес: ou_chernolik@mail.bg 
Директор: GSM 0894419609 
Линк към сайт на 
училището: https://ouchernolik.com 
Директор: Гюлсевер Ахмед Расим 
 
 
Населението на село Чернолик е предимно 
от турски произход. Има различни хипотези 
за произхода на селището и неговите 
жители. Една от тях гласи, че са наследници 
на изселници, дошли по тези земи след 1487 
г., когато османците унищожават 
Караманското царство и изселват членовете 
му, друга теория сочи за вероятни 
основатели на селото Босненски бекташи. Преданието гласи, че основател на селото е Иса от 
рода на Балабаните (едри хора, от тур.). Балабанлар е и турското име на съседното село 
Златоклас. В миналото селата били именувани на първия заселник. Според преданието 
Балабана е имал синове – Иса и Вели. Иса се настанил на днешното място на селото поради 
наличието на естествен воден източник, а мястото е било заобиколено от гъста гора. Селото се 
наричало Кара-Иса-кьой (Kara Isâ köy, тур.). Буквално преведено, Кара-Иса-кьой означава „село 
на черноликия Иса“. Този превод е използван в указ № 2191/обн. от 27.06.1942 г. за 
преименуването на селото на сегашното му име Чернолик. Другият син, Вели, основал 
село Любен, със старо име Кара-Вели-кьой, „село на черноликия Вели“.  
Първото официално сведение за съществуването на селото е от една османска демографска 
записка от 1676 г. През 1856 г. в селото се заселват 4 – 5 семейства кримски татари, принудени 
да напуснат родните си места по време на Кримската война. През 1893 г. в селото е имало 182 
домакинства и общо 1131 души. От 1913 г. Чернолик попада в границите на Румъния, която 
тогава окупира Южна Добруджа. Румънските власти по време на окупацията записват селото 
като Caraesechioi или Kara Esekoj. Поради агресивната политика, провеждана от румънската 
страна, през 1936 г. 439 души се преселват в Турция. Това са били 90 от тогавашните 180 
домакинства в Чернолик. По силата на Крайовската спогодба село Чернолик е върнато на 
България през 1940 г. От 07.03.1959 г. до 08.05.1971 г. Чернолик става селищен център, 
включващ селата Златоклас, Правда, Яребица и Руйно.  
 
Основното училище на селото е основано през 1908 г. В него се обучават приблизително 130 
ученици, от които и деца от село Златоклас. Днешното Основно училище „Д-р Петър Берон“ е 
наследник на откритите през 1908 г. българско и турско училище. От 1940 до 1946 г. в селото 
имало само частно турско училище. През 1947 г. училището става държавно и се помещавало в 
училищна сграда с 4 класни стаи и учителска стая. По-късно в селото се построява нова сграда 
на училището, а старата е дадена за ползване на местното подразделение на СК „Камъшит“ – 
Силистра. 
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Основно училище „Д-р Петър Берон” 
С. Филаретово, община Котел, област Сливен 
ул. ”Г. Димитров” №5 
тел. 04588/ 2271 
GSM: 0894443562 
Е-майл: ou_filaretovo@abv.bg 
Директор: Шемседин Алихюсейнов 

 

 
  



Начално училище „Д-р Петър Берон” 
С.Караново, общ. Нова Загора 
Ул.Хан Аспарух №1 
Тел. 045 222 574 
ou_karanovo@abv.bg  
http://www.nu-pberon.com 
Директор: Пенка Желязкова 
 

НУ „Д-р Петър Берон“ – село Караново навърши 135 години. Поколения карановци са 
учили и запазили спомена за любимото селско училище. След Освобождението на България 
1878г., населението взема решение да открие школо за малките жители на селото. Началото е 
поставено в частни непригодни помещения в 1879г. Най- дълго се използва Бирниковата къща - 
от 1880г. до 1890г. Тогава започва да се строи и първата сграда с две големи стаи, по-късно 
преградени – получават се 4 стаи, коридор, мазе и учителската стая. Първият учител е Михаил 
Петков,родом от с. Караново, обучавал децата срещу заплата от крина жито. След две години е 
назначен Христо Сяров от с. Братя Кунчеви, като по- образован. След това като учител е 
назначен Генчо Узунов. През 15-те години на неговия благороден труд е открита и 
новопостроената сграда. Той работи до 1903-1904г. 

Първоначално съществуват I и II отделения, с мъжки състав. Използва се 
„взаимоучителната метода“, поради липса на повече учители. От 1890г. до 1911г. е 
просъществувало като общинско. От 1911г. до 1933г. то става Основно училище с I – IV 
отделение. На 24 август 1921г. е открита прогимназия с I – III клас. Пръв директор и учител на 
прогимназията е Стойко Петров от с. Караново. Редовни занятия започват на 17.10.1921г. През 
1922-23г. идва нов директор – Петко Кунков и съпругата му Доля Кункова. Привлечени са 
повече учители: Райна Бойчева Колева, Стефана Начева, Иван Пенчев. Учениците се 
увеличават. За учебни стаи се използват дюкяните на Крум Черкезов. Това е период, в който 
започва строеж на нова учебна сграда, открита  през 1926г. Училището е пълно: 4 отделения и 3 
прогимназиални класа. Назначен е нов директор – Райко Ст.Райков от с.Преславен, 
Старозагорско. Сменят се и учители: Стефанка Влашка, Анна Станчева, Неделя Чолакова. През 
1926 – 1927г. е назначен за директор Марко Бъчваров от с. Жребчево. Той ръководи 
образованието в селото до 1956г. 

През учебната 1936-37г. училището е обявено за средищно за селата Караново, 
Брястово, Крива круша и Руманя. Необходима е нова сграда – голяма и просторна. Цялото 
население участва с доброволен труд и средства. Новата двуетажна сграда извисява снага в 
центъра на селото през 1939 г. Обявено е Пълно народно основно училище. През 1942г. е 
открита и първата лятна детска градина. Част от новите учители са местни. Михаил Аврамов, 
Слав Димов, Пенка Славчева, Петър Малеев и мн. други. Учениците се увеличават, има двойни 
паралелки по 45-46 ученика.През 1947г., на 29.09 е открита и полудневна  детска градина с 
учителка Желка Динева. 

След пенсионирането на Марко Бъчваров през 1956г. идват Иван Каноникин за 
директор и съпругата му за учител,Славка и 
Георги Котеви,  Донка и Димитър Димитрови, 
Мата Дончева, Илия и Йорданка Илиеви.Част от 
тях са родом от селата Караново и Брястово.  
Училищният двор се оказва маломерен  и се 
налага неговото разширяване  - през 1958-
1960г. В 1961г. се устройват два кабинета:по 
химия и физика; 1963г.- се построява сграда с 
две помещения – работилница и физкултурен 
салон. 

С името на  д-р Петър Берон, карановци  даряват своята свидна рожба – школото от 
1879г.,вярвайки ,че с името на този бележит възрожденец,учен, лекар, учител – те,следващите 
поколения, ще продължат неговото дело.   
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http://www.nu-pberon.com/


Основно училище „Д-р Петър Берон” 
С. Желю войвода 
Ул. Съби Димитров № 35 
Тел. 0882005626 
oupetarberonjv@abv.bg 
http://www.ou-zhelyu-voyvoda.com  
Директор: Румяна Георгиева Кираджиева- Курдова 
 

Според сведения на даскал Димитър Димов, още от 1842 г. в село Желю войвода 
започва обучение на деца с назначаването на първия учител Никола Търновчанина. Отначало е 
сформирана група от 25 ученика, а на следващата година – от 35. Използвани са къщи на хора 
от селото за училищни помещения. Едва през 1844 г. е построена специална сграда за целта.  

Непосредствено след Освобождението, през 1879 г., се откриват първо и второ 
отделение, а наименованието на училището е „Отец Паисий”.  

През 1882 г. с доброволен труд се построява нова сграда. През учебната 1894-1895 
година броят на учениците е вече 288, а на учителите – 6.  

От 1920 година се поставя началото на прогимназия. Отначало е открит първи клас, 
през 1921 г. втори клас, а през 1924 г. – трети клас.  

През 1931 г. е построена новата сграда на прогимназията, която получава името на д-р 
Петър Берон.  
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25-то основно училище „Д-р Петър Берон”  
Гр.София 
Ул. Балканджи Йово №22 
Тел. 02 / 9552904 
ou25@abv.bg 
https://25ou.bg/  
Директор: Надка Доковска 
 
 
 

Летоброенето на 25 ОУ започва в далечната 1918 година. Жаждата за наука и просвета 
ентусиазира жителите на квартала да обособят учебно заведение. До този момент децата 
посещавали училищата в Бояна и в Княжево, което им създавало големи трудности, особено 
през зимните месеци. Родителите сформират комисия и със собствени средства закупуват 
чинове, черни дъски, канцеларски материали и топливо. Така през 1915г. в частната сграда на 
Шиндарови (настоящата сладкарница „Шоколад”) започват обучението си 79 ученици в четири 
отделения, а училището е клон на Боянското. На 11 май 1916г. с Указ на Софийската училищна 
инспекция се отделя в самостоятелно първоначално училище. От 1918г. има и главен учител – 
факт, доказващ вече утвърденото функциониране на училището. Затова именно тази година се 
приема като начална за създаването на нашето училище. Само няколко години по-късно – 
1922/23, се откриват I, II и III клас и то се превръща в напълно развито основно училище, макар 
и без подходяща училищна сграда. Местните жители обаче не бездействат и извоюват място за 
построяване на училище и църква в непосредствена близост. Така през 1924г., благодарение на 
събраните доброволни средства, децата влизат в новопостроеното за тях училище. На 
следващата година със Заповед 715/10.03.1925г. на Министерството на образованието се 
утвърждава и името на патрона – д-р Петър Берон. Изборът му не е случаен. Той е един от най-
видните български възрожденци, просветители и родолюбци, учен енциклопедист, достигнал 
до Хайделберг и Париж - ярък пример за възпитаниците на училището. 

В многогодишното си развитие училище “Д-р Петър Берон” преминава през различни 
етапи. От 1923 до 1950г. е 17-та прогимназия. От 1950 г. до 1963 г. е Единно средно училище, а 
от 1963 г. до днес – основно училище. 

За да се съхранят опитът и достиженията на училището за бъдещите поколения, през 
1986 г. е открит училищен музей – един от малкото в София, който през 1988 г. е отличен като 
първенец на републиканския преглед на музейните училищни сбирки. 
През 1994 г. училището започва работа по типов учебен план за разширено изучаване на 
изобразително изкуство. Много са изявите и наградите на малките ни художници на 
международно, национално и областно ниво. 

Интерес за децата представляват и допълнителните занимания в групите за ИУЧ и ФУЧ 
по български език, математика, компютърно моделиране, компютърна графика и дигитална 
фотография. Възпитаниците на 25 ОУ “Д-р Петър Берон” показват с голям успех своите знания 
на конкурси, олимпиади, представят се отлично и в областта на спорта. 
Освен с настоящите постижения, училището се гордее и с имената на много свои бивши 
ученици, сред които са: поетесата Лиляна Стефанова, актьорът Коста Цонев, ученият Богдан 
Малешков, певецът Вили Кавалджиев, спортистите Мая Благоева и Красимира Филипова и 
много други. 

Днес в 25 ОУ “Д-р Петър Берон” работят квалифицирани и мотивирани педагози – с 
опит, с професионализъм, с ясна визия за ролята си в изграждането личността на ученика и за 
запазване достойното място в обществото както на училището, така и на учителя. Следвайки 
примера на своите предшественици, те умело съчетават традицията, съхранените символи и 
ритуали, богатата извънкласна работа с иновациите на съвременната образователна система; 
вярват и допринасят за по-доброто бъдеще на 25 ОУ “Д-р Петър Берон”. 
  

mailto:ou25@abv.bg
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Частно основно училище и детска градина „Д-р Петър Берон” 
Гр.София 
ул. „Флора Кънева“ 14, 1407 кв. Кръстова вада 
Телефон: 088 977 4057 
school@pberon.com  
http://pberon.com/ 
 
 

Училището е създадено през 1997 г. със Заповед на МНП №РД14-24/20.05.1997г. за 
откриване на  Частно Начално училище с ранно чуждоезиково обучение. През 1999 г. със 
Заповед №РД14-62/24.06.1999г.то се преобразува в Частно основно училище с ранно 
чуждоезиково обучение. Училището е сред учредителите на Българската асоциация на 
частните училища.  В програмата на училището се съчетава задълбочена подготовка по 
общообразователните предмети с интензивно обучение по английски език.  

 
 
Частна детска градина „Д-р Петър Берон” е единствената в България, носеща това име. Тя 
работи по авторска билингвистична програма (български и английски език), основана на учене 
чрез преживяване. Допълнително има възможност за изучаване и на френски език.  
 
  

https://www.google.com/search?sa=X&bih=500&biw=1093&hl=bg&sxsrf=ALiCzsZ8aW1pvs4NMd29r_ypN9oBAowHDg:1666780822452&q=%D1%87%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BD%D0%BE+%D1%83%D1%87%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%89%D0%B5+%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%8A%D1%80+%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%BD+%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%84%D0%BE%D0%BD&ludocid=2084782355828771841&ved=2ahUKEwiAq9y22v36AhWWQ_EDHVKTCnwQ6BN6BAhaEAI
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Средно училище „Д-р Петър Берон” 
Гр.Костинброд 
Ул. Обединена №44 
Тел. 0721 66 267 
sou_pberon_kbrod@abv.bg 
Директор: Александър Евтимов 
 
На 10 ноември 1944 г. се открива училище на гара Костенброд. Обучението се води от 
учителите при първоначалното училище в с.Костинброд – Вунка Георгиева, Люба Душкова, 
Поликсена Стойкова, Христо Коцев и Здравко Свиленов. Учениците са настанени в една барака, 
предназначена за почивка и нощуване на работници от завода на Чилов. От 1 ноември 1946 
година със заповед на Областния училищен инспектор училището се отделя като 
самостоятелно под името „Д-р Петър Берон”. За главен учител е назначена Вунка Георгиева, 
като втори учител – Зорка Динева.  
През следващата учебна година в училището са назначени Матьо Шивачев, Мария Шивачева и 
Анка Илиева. Обучават се деца в I – II слети и III-IV слети отделения. Директор на училището 
става Матьо Шивачев. По-късно на мястото на Анка Илиева постъпва Тодор Георгиев, а през 
1953 година поради заболяване напуска Вунка Георгиева и на нейно място е назначена Стоянка 
Пеева.  
Учебна 1954-1955 година: паралелките са вече пет, първи клас се разделя на две паралелки, 
назначена е учителката Стефана Праматарова. Заводските бараки стават съвсем недостатъчни 
да поберат учениците. Благодарение на усилията на обществеността и Матьо Шивачев започва 
строежът на училище, което е завършено преди срока – на 30 ноември 1955 година. На 5 
декември същата година училището се трансформира в основно. От вечеринки и доброволни 
помощи родителският комитет събира сумата от 6000 лв за обзавеждане на училището. 
Учениците в средния курс формират физкултурен колектив.  
През 1957-58 учебна година ОУ „Д-р Петър Берон” заема първо място сред селските училища в 
района. По това време в училището работят 16 учители. Директор е Димитър Методиев Петров. 
От 1959-60 година със закон се въвежда задължително осмокласно образование. На 
следващата година в училището за първи път се открива паралелка в 8 клас. Броят на 
паралелките е 14, в училището работят 20 учители, директор е Крум Василев Колев.  
Обществеността отново показва съпричастност към училищната дейност. С помощта на 
родителите и учениците учителите изграждат асфалтирана площадка от 500 кв.м, започват и 
изграждането на географска площадка. Химическият завод, с който училището има сключено 
шефство, оборудва безплатно новите кабинети по физика и химия. Учениците и родителите 
засаждат 400 черничеви и 100 акациеви дървета.  
Разрастването на Държавните химически заводи и привличането на работници от района води 
до нарастване броя на учениците. Налага се изграждането на пристройка към училищната 
сграда, първата копка на която е направена на 15.03.1964 година. През 1966 г. започва строеж и 
на стопанска пристройка и зъболекарски кабинет, родителите участват с доброволен труд.  
На 12.04.1968 г. е завършена пристройката с 4 кабинета, 4 класни стаи, 3 работилници, бюфет 
за закуски. Цялата сграда преминава на парно отопление. Тогава се разкрива и полудневна 
детска градина. По-късно е отворен ученически стол. През 1971 г. под ръководството на 
професори от Художествената академия се прави специално цветово решение на класните стаи 
и коридорите, което да послужи като модел за училищна сграда. През 1973 г. училището се 
обявава за базово, започва да се посещава от студенти и учители от други училища, за първи 
път се заснема урок на филмова лента – в класа на Въла Кунчева.  
През 1974 г. Костинброд получава статут на град. През 1975 г. училището открива горен курс с 
прием 2 паралелки и става ЕСПУ. За директор е назначена Цвета Янева. Първият випуск XI клас 
е изпратен през 1978 г. От тогава училището е дало средно образование на над 1300 ученици, а 
основно – на над 4000. През учебната 1978-79 година директор на училището става Павлена 
Стамболийска, паралелките са 29, учениците – над 800. Отново се налага разширяване на 
училищната база, което започва през 1985 г. с посторяването на ново триетажно крило.  

mailto:sou_pberon_kbrod@abv.bg


Павлина Стамболийска ръководи училището дълги години, поддържайки авторитета му на 
високо ниво. След нейното оттегляне длъжността се изпълнява от Маруся Здравкова, след това 
Ели Виденова, а от 2022 г. от Александър Евтимов.  

 
 
  



ОУ „Д-р Петър Берон” 
С. Реброво, ул. Стара планина №7 
общ. Своге, област София 
Тел. 0895501689 
oup.beron.sg@abv.bg 
https://www.ourebrovo.com 
Директор: Кремена Петрова 
 
 
 

 
 
  

mailto:oup.beron.sg@abv.bg
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Начално училище „Д-р Петър Берон” 
Гр.Своге, област София 
ул."Миньорска" №5 
Тел. 0726 223-57 
nu_p.beron@abv.bg 
https://nuberon.wixsite.com/ 
Директор: Росица Тодорова 
  
 

Годината е 1962, денят- 25 август. От 
Софийския окръжен народен съвет е съобщено, 
че в град Своге се открива начално училище. За 
директор е назначен Йордан Цеков.  

През годините на своето съществуване училището е мястото, в което са се обучавали 
няколко поколения свогенци. Днешните му възпитаници са достойни приемници на 
традициите, свързани с високи постижения в областта на познанието.  

Постигнатите успехи са доказателство за отговорността и професионализма на 
преподавателския екип. 

Бивши ученици на училището са видни обществени личности - лекари, учители, 
инженери, юристи, архитекти, политици. 
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Основно училище   
„Мати Болгария”  
Гр Казанлък 
Ул. „Св.св Кирил и Методий” №1 
Тел. +359 878799071  
oumbkk@abv.bg  
https://oumatibolgaria.eu  
Директор: Боряна Попова 
 

Историята на ОУ „Мати 
Болгария” започва от 15.06.1990 г., 
когато с Решение на ИК на ОбНС, 
гр. Казанлък е закрито ЕСПУ „Кирил и Методий” и са учредени две самостоятелни училища: 
гимназия „Кирил и Методий” и Основно училище. Още  със започването на учебната 1990 / 
1991 г. в учителския и ученическите колективи, сред родителите и културната общественост 
започва необходимата проучвателна дейност за даване име на Основното училище.Събрани са 
и обобщени мнения, предложения, проведени са срещи на различни равнища, за да се избере 
най-подходящото и отговарящо на основната философия на учебното заведение име. Общото 
събрание на училищния колектив приема името „Мати Болгария” на 15.11.1990 г., а с Решение 
№ 15 от 06.01.1991г. то е одобрено и от Временния (тогава) Изпълнителен комитет на ОБНС. 

Тържественото кръщаване на училището се провежда на 14.02.1991 г. с участието на 
писателя Петър Константинов, инициатор за създаването на Сдружението за възраждане на 
българските духовни ценности, носещо същото име – „Мати Болгария”, което е заглавие на 
едно от най-известните произведения на възрожденския будител и книжовник Неофит 
Бозвели. Официално, името на училището е обявено от Председателя на Временния ИК на 
ОбНС в гр. Казанлък, г-н Атанас Койчев. От този момент започва и съществуването на 
Дарителски фонд към ОУ ”Мати Болгария”, чиято цел е симулиране на цялостния учебно-
възпитателен процес, както и подпомагането на изявени ученици и установявани на контакти с 
българи, живеещи в чужбина, които имат принос за духовното развитие на града ни. 

Екипът на ОУ „Мати Болгария” има новаторски и творчески подход в работата си. От 
учебната 1994/1995 г. тук се създават условия за присъединявани към системата от училища с 
РЧЕО (ранно чуждо-езиково обучение), а след 1998/1999 г. училището се включва в програмата 
„Стъпка по стъпка”, заради интересните подходи за работа с учениците  и с техните родители.  

Работата по различни проекти отваря друга страница от историята на училището. 
Разнообразни дейности се осъществяват по Националната програма „Модернизация на 
материалната база в училище”. Успешни са резултатите от приключилия проект „Дъга”, 
финансиран по НП на МОН „Училището – територия на учениците” – засилва се интересът към 
децата от други етноси, техният бит, култура, традиции и таланти. Проектът донася и 
възможност за обогатяване на училищната материална база. 

Историята е последователност от факти и явление, но те са дело на личности. 
Училищната история не прави изключение и тя започва да се твори, когато Директор е г-жа 
Янка Найденова. След спечелване на конкурс за директори, отговорният директорски пост 
заема г-жа Пепа Дукова. Заедно със своите Помощник-директори тя ръководи най-голямото 
основно училище в гр. Казанлък в продължение на 27 години. Във времето длъжността 
помощник-директор са заемали г-н Иван Матанов, г-н Георги Даракчиев, г-н Нихтянов, г-н 
Любомир Казиев и г-н Малешков. С най-продължителен опит като помощник-директор е г-жа 
Светлана Маркова, която отговаря за Учебната работа в ОУ”Мати Болгария”. През 2020г. отново 
със спечелен  конкурс директорския пост заема дългогодишният начален учител в ОУ „Мати 
Болгария“ г-жа Боряна Попова, която е Директор и към днешна дата. 

Вече 30 години училището ни утвърждава името си на желано и предпочитано училище 
в община Казанлък с квалифицирани и всеотдайни учители, с амбициозни и успяващи ученици. 
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Основно училище „Д-р Петър Берон”  
с. Овощник  
община Казалнък 
област Стара Загора 
ул."Розова долина" №49  
тел. 0882385543  
ouovostnik@abv.bg  
https://oupetarberon.eu/  
Директор: Димитър Гайдаров 
 
ОУ” Д-р Петър Берон” Овощник е създадено 
през 1891 година. Строителството му започва 
1889г. с доброволен труд. Първата учителка 
Мария Безлова посрещасвоите 30 момичета 
и момчета в Емишлерското 
общинскоучилище (Емишлери е старото име на Овощник ). През 1905г. започва работа 
учителят Иван Данчев, който имазавършено педагогическо училище, по негова инициатива 
започва вечерно обучение за неграмотните от селото. През 1922г. инспекторатът поставя 
искане за строеж на новоучилище. През този период работят Никола Богданов- гл. учител 
иХристина Данчева. През 1925-1926г. учителка е Мария Гачева в Овощненското първоначално 
училище “ Васил Кунчев “. През същата учебна година започва трудовия си път най –
дългогодишния главен учител Иван Йорданов Досев /повече от 33г./. 
Основите на новото училище са положени 1936 г. Откриването е на 12.09.1937г. с учители – Ив. 
Досев и Стоянка Рачева. От 11.03.1938г. новото училище се преиминува “ Д-р П. Берон”. 
От есента на 1956г. за първи път има трима учители – Ив. Досев,Мария Тотева, Донка 
Богданова. След пенсионирането напоследната започва работа друг дългогодишен учител – 
Христо Събев. Той е директор от 1958-1977г. 
От 1971 до 1977г.се разширява и надстроява сградата. На 04.11.1977г. училището отваря врати 
и е обявено за основно училище. Учениците от с.Черганово идват да учат от пети клас.  
През 1981г. за 90-годишнината на училището са изработени юбилейни значки и е открит 
барелеф на патрона д-р П.Берон- дело на скулптура Димитър Сотиров. Училището е наградено 
с орден “ Кирил и Методий “ втора степен. 
През 2001г. е удостоено със зелен флаг “Еко-училище”. През 2009г. е обявено за Средищно 
училище – за селата Овощник,Черганово, Розово. 
Днес училището продължава да живее интезивен и интересен живот, да развива разнообразни 
дейности с участието на ученици, родители и партньори.  
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Основно училище „Д-р Петър Берон” 
С.Шейново, община Казанлък, 
Област Стара Загора 
Ул. Оълченска №29 
Тел./факс 043272621 
e-mail: ouseinovo@gmail.com  
http://ousheinovo.com/ 
Директор: Младен Манчев 
 
Училището е основано през 1881 г. То било от един клас и един учител –даскал Йове Иванов от 
село Павел, получил трикласно образование в Казанлък. За училищно помещение послужила 
църквата и турски плевник приспособен за тези цели.Той е обучавал 1,2 и 3 отделение. Баьо 
Попов по професия бояджия от село Шипка направил бояджийница на главния кръстопът.След 
време напуснал бояджийницата и училищното настоятелство приспособило това здание за 
училище. След Йове Иванов идва Георги Радев за негов помощник. Тъй като е имало само една 
стая, обучението се е водело от двама преподаватели по предмети. 
През 1883-84 година обучението се е водило от Йове Иванов и Христо Баев Караджов в същото 
училище.Било е разделено на две стаи, като в първата са били 1 и 4 отделение, учени от Йове 
Иванов, а трето и второ от Христо Караджов. 
През 1885 година училището е затворено, поради Сръбско-българската война. През 1886 
година училището се отваря от същите учители, а през 1887 година учители са Йове Иванов и 
Георги Радев. През 1887 година училищното помещение става непригодно за ползване и 
учителите и жителите на селото съвместно замислят да построят ново училище.Налага се 
извънреден данък на селяните според имотното им състояние и домакински ред. През 1892-93 
година образованието в село Шейново се разширява. Отваря се пето отделение- първи клас. 
Учителският персонал се състои от следните лица – Васил П. Иванов,Ст.Кръстев, Иван Попов от 
гр.Казанлък, Йове Иванов, Кацарев и Атанас Паликарев. 
През 1894-95 година училището се развива, открива се и шесто отделение – втори клас.През 
1895 -96 година се закрива втори клас , а през следващата учебна година се открива наново. 
До 1907-08 година училището не е затваряно.През тази година учители са – Иван П. Стоенчев, 
М.П. Стоенчева, М.Тенев, Тина Л. Тенева. Записването на учениците е започвало от първи 
септември, а редовните занятия от 20 септември. Училището е затваряно само веднъж, поради 
лошо време. 
През 1911-12 година се разработва учебна овощна градина с 93 овощни дървета. На 09.09.1912 
година училището се затваря , поради всеобща мобилизация до 18.02.1913 година като 
обучението се води от двама учители, тъй като останалите са на война. През 1913-14 година се 
дава под наем училищната нива.  
Годините 1915-16 – 17 минават под знака на войната. Обучението е било занемарено. 
Учителският персонал намалял на двама души. Трето и четвърто отделение преди обяд, а 
първо и второ – след обяд. На 16.04.1919 година Станьо Данов подарява 10 чифта обувки на 
бедните ученици. За тази му хуманна постъпка училищния колектив му изказва писмена 
благодарност.Същата година училищния съвет дава вечеринка, като прихода й от 284 лв. са 
разпределили на бедни ученици и направа на покъщнина.  
През 1919-20 година се събират 224 ученика, а подлежат на задължително обучение 245 
деца.На родителите на 21 ученика е наложена глоба от по 5 лв.  
През 1922 г.се получи предписание от окръжната училищна инспекция до училищното 
настоятелство да се приложи училищния закон за народното просвещение относно откриване 
на прогимназия в село Шейново. Със заповед на Министъра на просвещението за директор е 
назначена Бона Широва. Учебните занятия започват на 15.09., а прогимназията на 13.10.1922г. 
Училищното настоятелство се погрижва за измазването на сградата и поправката на няколко 
чина.Извършва се обработка на училищната градина и се засяват овошки. На 26.05.1922 г. 
учениците са заведени в Казанлък да видят кинематография. 
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 През 1925-26 година директор е Д.Попова, а през 1926-27 г. директор е Алеко Андреев. През 
1927-28 година в първи клас се явяват 70 ученика и настоятелството открива още една 
паралелка. Учебната година е прекъсната, поради чирпанското земетресение за една седмица 
и занятията са изнесени на открито. Учениците участват в засяването на 500 акациеви фиданки 
в местността “Къра”. Училищното настоятелство поправя училищната сграда.Тържествено през 
1928-29 г. се отбелязва 1000 годишнината от Симеоновия век и 50 годишнината от 
освобождението на България. На 15 май учениците са заведени в село Шипка, където посрещат 
преносителите на свещения огън. Поставя се начало на училищна овощна градина – парцел №1 
в местността “Турски гробища” и е засадена със 17 ябълкови дървета. През 1931-32 година 
идва учителят Христо Кратунов .Учителите изнасят две вечеринки, лазарувания, дозасява се 
училищната градина с орехови и ябълкови дървета.  
На 065.09.1934 г. старото училище се събаря и започва строителството на нова сграда, която 
през 1935 г. е завършена. Наети са временно 9 класни стаи. На 3 април се провежда празник на 
залесяването и учениците засаждат 4000 овощни дървета в корията. През 1938-39 година са 
доставени нови чинове. Въпреки това не достигат чиновете и се налага по пет ученика да седят 
на един чин.Седмицата на гората се отбелязва със засаждането на 3000 акации 
През 1940-41 година училището се снабдява с училищно знаме. Дипломите са раздадени за 
първи път в читалището пред обществеността. През 1943-44 г. втория срок са отменени 
учебните занятия.Учат само две паралелки по два часа, поради това , че има 
бомбадировки.Учителят Христо Кратунов е изпратен в Македония.  
През 1952-53 година за пръв път са проведени изпити в края на учебната година.През 1955-56 
година обстановката в училището е значително подобрена. Направени са цокли по салоните, 
стълбищата и учебните стаи. Обзавежда се кабинет по физика. 
През 1960-61 година е обзаведена работилница по трудово обучение. През 1962-63 година се 
открива осми клас с 30 ученика.Обзавеждат се и работилниците по дървообработване и 
металообработване. Обзавежда се и кабинет по биология.Построява се физкултурна площадка 
с два баскетболни пикета.През 1968-69 година директор на училището е Ненчо Бумбалов. През 
1971 г. завършва първи етап на разширението на училището с шест нови стаи, към старата 
сграда. През 1976 г. завършва втори етап на разширението с още шест стаи. Извършва се 
обединяване училищата от с.Ясеново, Дунавци, Голямо Дряново и Шейново. Асфалтира се 
дворът на училището. Изготвя се план-сметка за трети етап на строителството – физкултурен 
салон и ученически стол. През1989-90 година се завърши сградата на физкултурния салон и 
стола. През 1990-91 година тържествено се открива залата по интереси, ученическия стол и 
физкултурния салон.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



Начално училище "Д-р Петър Берон" 
Адрес: с. Изворово, ул. „ Петър Берон” № 9 
общ. Антоново, Област Търговище 
Телефони за контакт: 06048/2288, 0885398412 
e-mail: nu_izvorovo@abv.bg 
Сайт: http://nuizvorovo.free.bg 
Директор: Ангелина Ангелова 
 
 
Село Изворово се намира в Североизточна България, между градовете Антоново и Омуртаг. 
Местното наименование на географския район е Тузлук, част от Предбалкана. Селото 
принадлежи към община Антоново. От южната страна преминава магистралата София-Варна. 
На северозапад се намира язовир Ястребино, построен през 1964 г. на река Росица. Селото не 
може да се похвали с интересна география или културни забележителности. Най-близките 
населени мяста са село Камбурово по посока към град Омуртаг по стария път, град Антоново и 
село Кьосевци. 
 
Училище: През 1966 г. се дава линия за строеж на нова училищна сграда и се прави първата 
копка. В резултат на самоотвержения труд на учители,ученици и родители под ръководството 
на местни майстори само за една година се слага покрива на училището. В новата сграда 
започва учебната 1968/1969 година, а старата е дадена за ДДЮ, който от филиал на гр. 
Омуртаг, се обявява като самостоятелен дом. Официалното откриван на училището се прави 
през 1968 г. През 70-те и 80-те години училището продължава да се развива, като единствен 
културно-просветен център в селото във взаимодействие с местното читалище.През този 
период по-забележителни постижения училището има в областта на извънкласната 
работа.Много са наградите- медали, купи, грамоти и др. спечелени от учениците на окръжно, 
регионално и национално равнище. През 2000 г. Дома за деца и юноши е преместен в гр. 
Попово и училището  се преобразува, от основно става начално със заповед на министъра на 
образованието. 
  



Основно училище „Д-р Петър Берон”  
Село Плъстина, община Омуртаг, област Търговище 
ул. "Девети септември" № 24 
тел: 0885 246 860; 
тел: 0898 457 583 
e-mail: ouplastina@abv.bg 
https://ouplastina.com 
Директор: Мустафа Ваклев 
 
 
История на училището 
 
Училището в с. Плъстина е основано след Освобождението. От най-ранната книга се вижда, че 
училището е съществувало през 1929/1930 год. Първото частно турско училище е съществувало 
до 1947 г. От 1949 г. до 1955 г. – Народно турско начално училище. По разказа на Юсуф 
Мехмедов – директор в периода 1954-1975 г., прогимназия се открива още през 1947 г. с три 
класа- пети, шести и седми клас. Първият директор на прогимназията е бил Хамид Исов(Исаев). 
В прогимназиален курс се обучавали деца и от Г.Рътлина, Д.Рътлина, Менгишево, дори и от 
Драгановец, които се придвижвали пеша до Плъстина. 
До 1955 г. учениците са учели в три класни стаи в частни къщи из селото и старото училище, 
което е имало две класни стаи. През 1951 г. започва строежа на ново училище, което завършва 
през 1954 г. Първи випуск – 1954-1955 г.- в настоящата сграда с директор Юсуф Мехмедов. 
От 1955 г. до1994 г. училището носи името “Георги Димитров”. От 1994 г. училището е 
преименувано на “ Доктор Петър Берон”. 
В периода 1990/1992 г. се възстанови училищната земя – 200 дка. През 1995 г. се възстановява 
опитното поле, от където започват да постъпват първите парични средства за училището. 
Първите финансови постъпления са от собствен масив от ягоди, които подпомагат финансово 
училището. 
От 1994 г. има училищна „Ниса” за возене на учениците от с. Рътлина. От 1997/1998 г. 
учениците от 5-8 клас от с. Д.Новково се преместват да учат в училището в с. Плъстина, като там 
остава да съществува начално училище до четвърти клас. Осигурен е автобус за извозване на 
учениците от селата Кестеняво, Угледно, Г. Новково и Д. Новково.  
1997/1998 г. започна изучаването на английски език във втори, трети и четвърти клас. В същия 
период беше закупен и първият компютър за административно обслужване. 1999 г. се закупиха 
осем компютъра за училището. 
На 17 септември 2000 г. се откри първата училищна столова. 
2001 г. училището започва да работи в системата на делегираните бюджети. 
2003 г.- спечелен проект “ Красива България” – външна фасада, хидроизолация на 
допълнителната сграда, нова фитнес зала, ново обзавеждане на учителска стая, офис- кабинет 
на директора, нова изкуствена настилка във физкултурния салон. 
2004/2005 г. сменена е дървената дограма на училището. 
2005 г. – парно отопление в училище. През същата година са осигурени и нови носии за детския 
ансамбъл. 
2005/2006 г. закупени са нови десет компютъра, мултимедия, сървър, цветен принтер, скенер. 
Същата учебна година е оборудван физкултурният салон с два броя кон с гривни, четири броя 
кози, гимнастическа висилка, успоредка, два броя гимнастически греди. 
2006 г. училището получи нов автобус „Исузу Класик”, 27-местен. 
2007 г. – първи проучвания за интернет връзка в компютърните кабинети. Заражда се идеята 
ни за училище до 10 клас, тъй като то вече е средищно училище. 
2007/2008 г. училището приема учениците от първи до осми клас от с. Угледно. 
Същият период са оборудвани  две компютърни зали, както и е осигурено допълнително 
фитнес оборудване. 
2007/2008 г. – интернет връзка в цялото училище. 
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2008/2009 г. – открито спортна площадка с изкуствена трева за хандбал, баскетбол, волейбол и 
тенис на корт. 
2009/2010 г. – всички учители с униформено облекло. Същата учебна година е проведено 
модно ревю в гр.Русе – специална награда на министъра на МОМН. 
2009/2010 г. нов 32 местен училищен автобус. 
2010/2011 г. всеки преподавател с лаптоп. 
Същата учебна година- закупени 2 интерактивни дъски и една подвижна. 
2011/2012 г. – закупени нови 7 интерактивни дъски. 
2011/2012 г. – смяна на подовите настилки с ламиниран паркет в 6 класни стаи. 
2011/2012 г. – нова училищна мебел по класните стаи. 
2011/2012 г. – нови носии за детския ансамбъл. 
2010/2011г. и 2011/2012г. гостуване в Република Турция – създадени контакти с училища от гр. 
Адапазаръ.  
 
Хронология на директорите през годините: 
1954 – 1975 г. – Юсуф Мехмедов 
1975 – 1976 г. – Васил Неделчев 
1976 – 1977 г. – Мария Грозева 
1977 – 1982 г. – Георги Даракчиев 
1982 – 1989 г. – Мая Манова 
1989 – 1993 г. – Муса Бангиров 
1993 г. –  към момента – Мустафа Ваклев 
  



Средно училище „Д-р Петър Берон” 
Гр. Свиленград 
ул.“Отец Паисий“ № 28 
   Телефон: 0379/ 7 13 54; 0878222650 
e-mail: beronc1@abv.bg ;   
https://suberon.org 
Директор: Мариян Боянов 

Историята на любимото ни училище е почти вековна.Корените на СОУ „Д –р Петър 
Берон” откриваме в далечната  1922/23 год., когато в Свиленград е открит за първа учебна 
година един реален гимназиален клас.Следващата учебна година продължава като Непълна 
смесена гимназия с три класа, а през 1931/32 учебна година вече е Пълна гимназия с 225 
ученика. Разрешение да се именува гимназията в Свиленград „ Д – р Петър  Берон” дава 
Министерството на народната просвета на 07.10.1938 година. Със същото разрешение 
министерството удостоверява, че признава гимназията за приемница на Одринската българска 
мъжка педагогическа гимназия „ Д – р Петър Берон”.  

През учебната 1955/ 56 година в гимназията се обучават вече 1300 ученика в 34 
паралелки, организирани в кръжоци по география, история, математика, химия; вокална група 
и танцов състав; отбори по гимнастика и лека атлетика с много областни и републикански 
отличия. 

70-те години на ХХ век са години на неуморен труд за педагогическия колектив на 
гимназията, който е по достойнство възнаграден: през 1971/72 година Свиленградската 
гимназия „ Д – р П.Берон” е удостоена от Министерство на народната просвета с орден „Кирил 
и Методий” – II степен; от 1975 год. училището е настанено в нова четириетажна сграда, а през 
1977 год- училището става носител на преходното знаме на ОНС и СБУ „Колектив – първенец”. 

През 80-тте години училището става ЕСПУ, с постъпването на първите шестгодишни 
първокласници за учебната 1981/82 година. Като ЕСПУ за учебната 1986/1987 година със 
специален вимпел на МНП училището е удостоено със званието „Образцово”. 

Днес училището разполага със съвременно оборудване, модерни кабинети и 
висококвалифицирани педагогически специалисти, които обучават и възпитават над 800 
ученика от  I до XII клас. Успехите на учениците се множат с всеки изминал ден, благодарение 
на всеобщите старание и усилия в съвместната работа на учители и ученици.   
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Средно училище „Д-р Петър Берон” 
Гр. Тополовград 
Ул. Варна №2 
тел.0470/52277 
e-mail: sou_topolovgrad@abv.bg 
https://www.sou-topolovgrad.com/   
Директор: Божана Георгиева 
 
 

В СУ ”Д-р Петър Берон” – Тополовград,  се обучават ученици от V клас до XII клас. 
Училището е наследник на гимназия "Д-р Петър Берон", открита през 1945 година с Указ № 
201, който издава Наредба - закон за откриване на гимназии в различни селища от страната. 
Тогава родолюбиви   българи  и  жадни за знания тополовградчани сформират Инициативен 
комитет, начело с тогавашния кмет Мирчо Мирчев,  и събират средства, тъй като чл.2 от Указа 
гласи: "За издръжка на новооткритите непълни гимназии се използват средства от съответните 
общини." Отначало има 558 ученици, които са разпределени в 12 паралелки. Тогава училището 
се помещава в сградата на центъра – по онова време  Начално училище ”Климент Охридски”. 
 Пръв директор е Грозьо Петков от с. Орешник, завършил славянска филология в Софийския 
университет. Той е и кръстник на училището - обявява гимназията за следовница на 
Одринската, построена от самия д-р Петър Берон за децата на тракийските българи, част от 
които се преселват впоследствие в тополовградския край. Така името на големия български 
просветител д-р Петър Берон става патрон на новооткритата гимназия. 

Още през учебната 1946/47 година е построен трети етаж на училищната сграда. 
Закупени са книги и обзавеждане за 7000000 лв.; мазето е преустроено в столова. През 1949- 
1950 година  към гимназията се открива едногодишен курс за подготовка на начални учители  и 
педагогически отдел. Завършилите този курс на обучение са 45 и се реализират в общината. 
През тези години директори на училището са: Грозьо Петков (1945 до 1954г.), Райна 
Граматикова  (от 1954 до 1958г.), Борис Величков (1958 до 1971 г.) 

През 1971 година се образува ЕСПУ (Единно средно политехническо училище) от 
обединението на прогимназиалния курс на ОУ ”Кирил и Методий и съществуващата СПГ ”Д-р 
Петър Берон”. Училището се помещава в новопостроената тогава училищна сграда. Тогава 
директор на училището е Добри Денков, специалист по педагогика. На  него се пада 
отговорността  за експериментирането на новото учебно съдържание, за което училището е 
обявено за базово. 

През 1978 година  управлението на училището е поето от Калудка Рудева, специалност 
математика. Тя подготвя прехвърлянето в нова  модерна  училищна  сграда, в която учениците  
се помещават и до днес. За нуждите от кадри в общината и района се  разширяват изучаваните 
специалности, като през 1983 – 1984 г- към ЕСПУ се утвърждава учебно-производствен 
комплекс /УПК/ с направления -  машиностроене и  шевно производство. През  учебна 1986 – 
1987 година се открива паралелка ТМТ – специалност машиностроене, а през 1987 -1988 г 
паралелка СПТУ –специалност “стругарство”. 

От 1988 до 1991 година директор на гимназията е Христама Бургазлиева, специалност 
математика. Тя продължава да работи за създаване на по–добри условия за професионалната 
подготовка и производствената практика в УПК, ТМТ и СПТУ.  Развива богата методическа 
дейност с учителския колектив и работи целенасочено за издигане авторитета на учителя. През  
учебната 1990-1991 година училището се преименува в СОУ - средно общообразователно 
училище, според новите образователни промени. През 1991- 1992 година се открива паралелка 
към СПТУ с професия “Оператор  в шевното производство”. 

Следват години на преход, на демократични промени и в образованието,  но в СОУ”Д- р 
Петър Берон “  се запазват здравите учителски традиции, издържали проверката на времето. 
През тези години директори на училището са: Мария Узунова /1992-1993/, Виолета 
Господинова /1993-2002г./, Росица Янчева / 2002 г.-2005/, Калина Спасова /2005 -2008/, 2008г -
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2015  отново  Мария Узунова, а от 18 септември 2015 г.  директор на училището е г-жа Божана 
Георгиева. 

Днес в СОУ" Д-р П. Берон" - Тополовград се обучават 408 ученици в 18 паралелки 
редовно обучение, от които 11 непрофилирани, 3 профилирани и 4 професионални. 
Колективът на училището се състои от 32 преподаватели,  педагогически персонал и 11 - 
непедагогически персонал. На територията на община Тополовград училището е единственото, 
което дава средно образование. Предлага и професионално обучение по направление 
”Машиностроене”. След завършването на нашата професионална паралелка, учениците се 
реализират успешно в ТЕЦ “Марица изток” 1, 2, 3 и рудниците в района. 

Училището разполага с много добра материална база - 4-етажна масивна сграда 
просторни класни стаи и кабинети, мултимедийни зали, библиотека, медицински кабинет, 
физкултурен салон и отделна сграда с кабинети и работилници за осъществяване на 
професионалното обучение. Добре оборудвани са три компютърни кабинета, с около 40 
компютърни конфигурации, включени в мрежа, в които се учат ученици от V до ХІІ клас. Във 
всички компютърни зали е осигурен достъп до интернет мрежата. Специализираните кабинети 
разполагат с богати нагледни материали – атласи, карти, табла, макети, експонати и др., а 
кабинетите по химия, физика и биология – с всичко необходимо за осъществяване на 
лабораторни упражнения, опити и демонстрации. Кабинетът по музика има пиано, ползват се и 
съвременни средства за обучение и на учениците се дава възможност за участие в хора на 
училището и изяви в различни концерти. Часовете от област „Бит и технологии” се провеждат в 
три отделни кабинети - дървообработване, металообработване и готварство. Училището 
разполага с обновен физкултурен салон, фитнес зала  и игрища за футбол, волейбол и 
баскетбол. Участието на учениците в СИП „Джудо” дава възможност за национални и 
международни участия, които традиционно носят победи и медали. 
Училището работи по различни проекти, включително и международни, с участие на различни 
европейски държави. Наши ученици вече посетиха Франция, Италия , Дания, Унгария, Турция, 
Словакия и Полша.  

Близо 7000 ученици са завършили тук средното си образование, като  93 % от тях 
продължават квалификацията си във висши учебни заведения. 
  



ЦСОП „Д-р Петър Берон”  
Гр.Хасково 
Ул.Иглика №14 
Телeфон: 038/ 66 54 49 
 info@tssop-haskovo.com 
https://www.tssop-haskovo.com/  
Директор: Кристина Куличева 
 
 
 

ЦСОП – Хасково е наследник на Помощно училище „Д-р Петър Берон”. Откриването на 
помощно училище в гр. Хасково става през учебната 1963/64 година в бившето арменско 
училище. В централната сграда на училището на партера, се е помещавала арменската църква. 
Училището започва своята работа със 140 ученици, разпределени в 12 паралелки – 11 
паралелки начален курс  и една паралелка V клас. Директор-основател на училището е Латю 
Гинев Тилтев. 

През 1966/67 год. започва строежът на новото училище. 3.ХІ.1969 г. е денят, в който е 
прекрачен за пръв път прага на новата просторна и модерно обзаведена триетажна училищна 
сграда. През 1971/72 учебна година - всички паралелки се помещават в новата учебна сграда, 
същата година е открито и общежитието. 
През 1981 год. в училището е широко застъпено трудовото възпитание и професионалната 
насоченост на учениците. На високо ниво протича работата по дървообработване, шев и 
бродерия. 

Две години по- късно през 1983/84 год. към училището е открита детска градина, която 
се е помещавала в сградата на общежитието в обособена среда. 

1994/95 год. –  започва професионална подготовка на ученици по шивачество от ІХ клас, 
а две години по-късно – и по готварство. 

През учебната 2017/ 2018 г. , съгласно новия Закон за училищното и предучилищното 
образование, училището е преобразувано в Център за специални образователни потребности, 
като запазва своя облик и среда. 
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Средно училище „Д-р Петър Берон” 
С.Хитрино, обл. Шумен 
 ул. Възраждане №20 
тел: 05341 22 38 
e-mail: sou.hitrino@abv.bg 
https://suhitrino.com/ 
Директор: Ерхан Хюсеин 
 
 

История 
 
1866 г. Възниква гара Шейтанджик 
1818 г. Родители откриват първото частно училище, поместилo се в една от сградите на Андрей 
Давидов 
1919 – 1920 г. Първите инициатори издействат железопътната инспекция да им отпусне една от 
сградите за училищни помещения. Училището пак било частно. 
01.09.1920 г. Открито е Първоначално училище. 
1935 г. Основава се родителско-учителско сдружение и безплатна ученическа трапезария. От 
тази година училището носи името на българския народен будител д-р Петър Берон. 
1936 г. Започва строеж на нова училищна сграда. 
31.10.1936 г. Открива се първи прогимназиален клас. 
1936 г. Разтваря врати общежитие, чиято издръжка е осигурена от клона на Съюза за закрила 
на детето в гара Шейтанджик и от родителско-учителското сдружение. 
1937-1940 г. Откриват се втори и трети прогимназиален клас и училището става Прогимназия. 
Януари 1984 г. и до днес функционира нова училищна сграда. 
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Второ основно училище „Д-р Петър Берон” 
Гр.Шумен 
ул. Съединение №49 
Директор, канцелария: 054 / 913 400 
Заместник-директор: 054 / 913 638 
E-mail: office@bazovo.com 
https://bazovo.com  
Директор: Павел Павлов 

 
История на училището 

През учебната 1920/1921 година Висшият педагогически  курс в град Шумен се обявява като 
самостоятелен учителски институт за прогимназиални учители. За неговите практически нужди 
се създава специално прогимназиално училище под името Шуменска държавна образцова 
прогимназия. До учебната 1927/1928 г. носи името „Образцова прогимназия”. Когато другите 
две прогимназии в града – девическата и мъжката се превръщат в смесени, „Образцова 
прогимназия” започва да се нарича „Трета народна смесена образцова прогимназия” . Тя  
служи като основна база на института. 

През 1943 година учителският съвет решава патронът на института „Д-р Петър Берон” да 
бъде и патрон на прогимназията.     

През януари 1951 година със заповед на Околийския народен съвет на отдел „Народна 
просвета” се създава VІІІ начално училище за децата на Добруджанския квартал. Двете 
училища съжителстват в нова учебна сграда. Това налага VІІІ начално училище  да се слее с 
Третата  народна смесена образцова прогимназия с новото име ІІ Единно Основно Базово 
Училище „Д-р Петър Берон”.Училището се настанява в нова сграда, построена на „Широка 
поляна” в Добруджанския квартал по план на арх. Иван Чалъков, завърнал се от Чехия. 

През 1953 година се завършват всички класни стаи в сутерена, а в следващата година се 
довършва изграждането, построяват се географска площадка, физкултурно игрище, цветни 
градини и малък участък за опитно поле на учениците от начална степен. Всичко това става с 
помощта на учители, ученици и родители. От 1960 година училището има вече и голям 
физкултурен салон.  

Още от създаването си  ІІ Основно Училище “Д-р Петър Берон” – Шумен винаги е било база 
за  хоспитиране и практика на много учители от цялата страна, получили висшето си 
образование в ШУ “ Епископ Константин Преславски”.  Тази практика продължава и днес. 

В училището, известно като “базово”,  днес работят 50 висококвалифицирани и уважавани 
сред обществеността педагози, които обучават и възпитават ученици от І до VІІ клас. 

Откакто от 2020 година община Шумен организира централизиран прием в 1 клас, 
училището е най-предпочитаното от родителите в гр. Шумен.  

tel:054%20913%20400
tel:054%20913%20638
mailto:office@bazovo.com
https://bazovo.com/


Средно училище „Д-р Петър Берон” 
Гр.Болярово, област Ямбол 
ул. „Васил Левски“ № 8 а 
Телефони: 
Директор: 04741 6152 
Факс: 04741 6096 
Email: sou_bolqrovo@abv.bg 
https://su-bolyarovo.com 
Директор: Васил Гаджуров 
 
В началото на ХIХ век в много градове на България се откриват елински училища. Такова 
училище е открито и в с. Пашакьой / днешно Болярово/ около 1840 г. Обучението се води на 
гръцки език от поп Никола Митето, Иван Даскала от с. Пашакьой и от поп Захари от с. М. 
Шарково.  
През 1850 г. е построено малко училище, което се посещава от 27 ученици. По настояване на 
будни и родолюбиви пашакьойци от 1852 г. в гръцкото училище започва преподаването на 
български език. Училището се намира под опеката на местното църковно настоятелство. 
Годината 1852 се счита за начало на българското училище в Болярово. След освобождението 
1878 г. учители в селото са Атанас Николов, Никола Караджов, Ангел Маринов и тримата от с. 
Пашакьой. 
През учебната 1885 /1886 г. се образува I клас, а през следващата и II клас. Учители са Димитър 
Карабалиев и Георги Анаджиев. С особени заслуги към образователното дело до 1925 г., освен 
посочените учители, са още Коста Янчев, Атанас Коларов, Костадин Илиев, Щилияна Костова, 
Христо Димитров, Стамат Гергиев.  
През учебната 1921/1922 г. в с. Пашакьой е открита прогимназия, а през следващите две 
учебни години има втори и трети прогимназиален клас и през 1924 г. в Болярово е построена 
нова училищна сграда с 6 класни стаи и 2 салона. Новото училище е построено с помощта на 
цялото население. 
През 1933 г. село Пашакьой е преименувано в Болярово. На 31 март 1935 г. учителският съвет 
на двете училища – началното и прогимназията – определят името на училището – “Д-р Петър 
Берон”. Същата година училището става средищен център за околните села.  
През военните 1941 – 1944 г. учебните занятия се прекъсват, като в определени моменти 
учебният процес се води на полето край Куртеловото дърво, а при лошо време – в квартирата 
на директорката Таня Попова. През 1954 г. за нуждите на селското стопанство в Болярово е 
открито практическо стопанско училище с двегодишен курс на обучение. През учебната 1960 -
1961 г. се разкрива обучение до VIII клас. За учениците от съседните села е открито общежитие. 
На 3 май 1957 г. започва строежът на новата училищна сграда, която е завършена на 1 
февруари 1961 г. 
През 1966 г. се строи училищната работилница и е ограден дворът на училището. Учебната 
1970/ 1971 г. бележи промени в работата на училището – започва да функционира 
полуинтернатното обучение. Директор е Станчо Николов Михалев.  
През 1982 г. училището чества 130 годишен юбилей. На тържеството присъства министърът на 
образованието Александър Фол. С указ № 1225 училището е наградено с орден “ Кирил и 
Методий” – I степен. Същата година в училището постъпва първият випуск на ЕСПУ, като след 
завършване на Х клас учениците продължават в различните УПК. 
През 1982 г. е пуснато парното отопление с активното съдействие на учителя по трудово 
обучение Марчо Тодоров. 
От 1983 до 1986 г. директор е Михо Иванов. В този период е построена помощна сграда с три 
учебни стаи за нуждите на откритата вече гимназия. През април 1986 г. е съборена старата 
учебна сграда и започва строежа на новия учебен корпус с класни стаи и кабинети, павилион, 
физкултурен салон и топла връзка между тях. Новата училищна сграда започва да функционира 
през ноември 1989 г. Същата година училището е преобразувано в Средно общообразователно 
училище/СОУ/. 

mailto:sou_bolqrovo@abv.bg
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Директори на Боляровското училище: 
1. Стойко Атанасов 
2. Зора Кирязова 
3. Таня Попова 
4. Влади Киров от 1942 г. до 1956 г. 
5. Киро Георгиев – от 1956 г. до 1963 г. През 1963 г. е построена старата училищна сграда 
6. Димитър Янакиев – от 01.II.1963 г. до 31.VIII.1970 г. През този период е построена 
училищната работилница и е ограден дворът на училището. 
7. Янчо Терзиев – от 01.IХ.1970 г. до 31.VIII.1971 г. 
8. Станчо Николов – от 01.IХ.1971 г. до 31.VIII.1983 г. През този период се въвежда 
полуинтернатното обучение;открива се ЕСПУ; изгражда се парно отопление на училището. 
9. Михо Иванов – от 01.IХ.1983 г. до II.1986 г. През този период се изгражда помощната сграда с 
три учебни стаи. 
10. София Минева – от 26.II.1986 г. до 15.VI.1999 г. През нейно време: през IV. 1986 г. е 
съборена старата училищна сграда ; през ХI.1989 г. е построен и влиза в експлоатация новият 
учебен корпус с 10 учебни стаи, столова, училищен павилион и физкултурен салон; през 1989 г. 
училището е преобразувано в СОУ”Д-р Петър Берон”. 
11. Васил Гаджуров – от 15.VI.1999 г . до 01.III.2001 г 
12. Мариана Милева – от 01.III.2001 г. до 31.VIII.2001 г. 
13. Демир Демирев – от 01. IХ.2001 г. до 01.ХI.2002 г. По негово време се отбелязва 150 години 
от дейността на училището. 
14. Дянка Андонова – от 01.ХI.2002 г. до 15.06.2004 г. 
15. Васил Гаджуров – от 15.VI.2004 г. до момента. Въвежда се целодневната организация на 
учебния ден. През 2015 г е извършено саниране на училищната сграда. С въвеждане на закона 
за предучилищното и училищното образование училището през 2016 година се преобразува на 
Средно училище. 
 

 

 
  



Обединено училище „Д-р Петър Берон” – гр. Ямбол 
ул. "Кожух планина" №17 
тел: 046 666 832; 
тел: 0894 449 746 
e-mail: ou.petarberon@abv.bg 
https://ouberon-yambol.com 
Директор: Дошка Ченкова 
 
 
 

История 
Училището е с близо вековна история. Първите сведения за него датират още от 1921г., като 

турско училище към джамия, по-късно като смесено, от 1964г. като основно училище, а от 
1975г. е професионално. В него се осъществява професионално обучение в рамките на 
основното образование със специалности: "шивач" и "работник в дървообработването". В 
училището се обучават деца от ромски, турски и български произход – три етноса с различни 
култури, религии и ценности. Това налага взаимното опознаване на учениците от етническите 
малцинства, създаване на атмосфера на взаимно уважение, толерантност и разбирателство 
като средство за постигане на ефективност и ефикасност в изпълнението на политиката на 
образователната интеграция. 
  През 1975 година ОУ "Д-р Петър Берон" добива статут на основно професионално 
училище. От 1981 година след VІІІ клас се въвежда двегодишна професионална подготовка, 
седем години по-късно е открита една паралелка СПТУ. Традициите са живи и днес. Въпреки 
икономическата обстановка в страната, свиване на пазарите и навлизане на китайските стоки в 
текстилната промишленост, в ОбУ "Д-р Петър Берон" продължават да се изучават двете 
професии: "Шивач" и "Работник в дървообработването". 

Професията "Работник в дървообработването", специалност "Производство на врати и 
прозорци", е актуална и търсена във връзка със засиления интерес към селския туризъм и 
реставрирането на стари жилища. Към тази професия проявяват интерес младежи с етническа 
принадлежност. В региона действат фирми за производство на мебели, врати и прозорци, 
където се реализират завършилите ученици. Във връзка с променящите се потребности на 
пазара на труда в града, от учебната 2010/2011 година в училището се замени изучаваната до 
момента специалност с новата "Производство на тапицирани изделия". 

Нашето усилие е чрез професионалното обучение да се изгражда потребност от 
трудови навици у децата още от най-ранна възраст. За ползата от труда трябва да се говори на 
децата непрекъснато, от малки да се приучват да извършват полезна трудова дейност, като 
влагат старание и любов. Учениците придобиват качествата съзнателност, отговорност, хигиена 
на труда, безопасност при работа с машини и електроуреди. 

ОбУ "Д-р Петър Берон" - Ямбол разполага с необходимата база и квалифицирани кадри 
за осъществяване на обучението. Знанията, получени в часовете по теория се прилагат в 
часовете по практика. Училището партнира с фирми и предприятия в града, които всяка година 
предоставят възможността, учениците от 9 клас да провеждат производствената си практика в 
реални условия. 
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Българско неделно училище „Д-р Петър Берон” 
Ларнака, Кипър 
 

Училището е основано през май 2008 г. Изучават се български език и литература, история и 
география на България. Обучението се провежда от правоспособни учители в сграда на местно 
училище по програми, одобрени от Министерството на образованието и науката. През 2010 г. 
училището преминава към Кипърско-българското дружество „Приятелство - Филиа” в Ларнака. 
В дружеството членуват голяма част от родителите и учителите. Председател и основател на 
кипъро-българското дружество е Ева Иванова, която е и издател на „Българският вестник” в 
Кипър. Директор на училището е Радослав Георгиев. 
Училището е включено в Списъка на българските неделни училища в чужбина и получава 
средтства по ПМС 334/2011. 
 
Директор: Радослав Георгиев 
e-mail: rado720526@abv.bg 
тел. 00357 96711209  
Пощенски адрес за кореспонденция : 
ул.„Константину Калогера“ 19 п.к.5 
Radoslav Georgiev 
"Konstantinou Kalogera" 19 - diam.5 
Larnaka, Cyprus 
 
Адрес, на който се водят учебните занятия: 
Dimotiko Sholio 
Kalogera 
Larnaka 
Cyprus 
 
 
  



Българско неделно училище „Д-р Петър Берон”  
Гр.Леганес, Испания 
 
Avda.Mar Mediterraneo, 24, Leganés, Spain 
+34 660 21 19 51 
veselina555@gmail.com 
https://www.facebook.com/profile.php?id=100063504674385  

Училището е създадено от Асоциация „Тангра” 
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Българско училище „Д-р Петър Берон“ 
Гр.Норич, Англия 
 

ул. „Muspole“ № 19 
 Norwich, Norfolk, UK 

 

Българско училище „Д-р Петър Берон“ е училище на българската общност в Норич, Англия. То е 
десето по ред българско училище в страната, основано на 8 януари 2012 година.  

Идеята за създаване на неделното българско училище в Норич принадлежи на г-жа Клери 
Костова – Балцер, която е инициатор и на създаденото през февруари 2011 година българско 
дружество, наречено „Българите в Норич и Норфолк“ (BNN)[1]. 

При откриването му на 8 януари 2012 година присъстват българския посланик Любомир 
Кючуков и директорката на училището при посолството в Лондон Снежина Мечева, която 
дарява български букварчета и учебни материали. Присъстват също обществени дейци от 
Норич, спонсори и приятели на България като г-н Па Муса Джобартен – координатор на 
организацията „Бридж плъс“ и ръководител на обществото на етническите групи в Норфолк, г-
жа Паола Коломбо и г-ца Амрита Кулкани – мениджъри в организацията „Майнд“.  

Камбанен звън обяви началото на Първото българско училище в Норич „Д-р Петър Берон” и 
първият урок започна. Той се проведе в традициите на българското образование, познати ни 
още от „Под игото” и класа на Рада Госпожина. Това бе открит урок, в който деца и родители се 
запознаха с живота и дейността на патрона на училището д-р Петър Берон, със значението на 
неговия „Рибен буквар” и ролята на българската азбука. Децата нарисуваха своите първи 
представи за символа на училището и ги подариха на посланика. 
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Bulgarische Schule “Dr. Peter Beron”, Mannheim 
Германия 
 
Открито през ноември 2012 г. към едноименното Дружество за стимулиране на образованието 
и културата в Манхайм. Часовете се провеждат само в събота в помещения, предоставени 
безплатно от Община Манхайм в идеалния център на града. Ръководството си поставя цел да 
включи българския език в програмата на местните немски училища и съответно вписването му 
в свидетелството за завършен клас. През 2015 г. в училището са записани 31 деца, които 
изучават български език и традиции. Друг важен акцент в работата на дружеството  е свързана 
с интеграцията на българските деца.     Сдружението реализира проекти, предложени от 
Общината, с определен бюджет и  насоченост Югоизточна Европа. В рамките на тези проекти 
сдружението е обхванало 50 деца, повечето от семейства с ромски и турски етнически 
произход, български граждани. Обучението включва помощ при подготовката на уроците в 
немското училище и по-безболезнената адаптация към немската образователна система, 
социални и емоционални компетентности, възпитателни дейности.  
Контакт: председател на УС – Стефан Кехайов 
Ръководител на училището: Николина Доева 
Тел. 0049 179 7396 744 
 Адрес: 
Ortenaustr. 20, D-68163 Mannheim 
e-Mail:: kontakt@bgschule-mannheim.de 
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Българско училище „Д-р Петър Берон” 
Гр.Прага, Чехия 
16000 Praha 6-Dejvice 
Rychtarska 2506/3 
Bulharska zakladni skola a gymnazium 
D-r. Petra Berona 
tel: +420 773 653 273 
email: bgschool_praga@mail.bg 
https://bgschool.eu 
Директор: Мария Носикова 
 
 
Знае се, че по инициатива на родолюбиви българи, дошли като градинари в Чехословакия, се е 
поддържало частно българско училище, в което са се учели техните деца. Но официални 
документи за това училище, за съжаление, няма. Няма документи и за съществуването на 
държавно училище в началото на 40-те години. През октомври 1948 година Министерството на 
народната просвета в България взема решение за откриване на училище и изпраща в Прага за 
главен учител Богдана Тошкова от София, а през ноември и учителката Александрина 
Неделчева. Със съдействието на аташето по културните въпроси при българското посолство 
Крум Кюлявков те намират подходяща сграда в Дейвице, на улица „Под Кащани“.От името на 
сформирания учителско-родителски комитет и със съдействието на градинарското дружество, 
дружеството на българските студенти и Инспекцията по труда в Прага, по Националното 
чехословашко радио се съобщава, че се открива българско училище, което започва да 
функционира от 2 януари 1949 година. Първоначално са събрани 30 деца, но до края на януари 
тяхното число нараства на 40. Обучението се води в две слети отделения.Официалното 
откриване на училището става на 14 февруари 1949 година с подобаващо тържество. На него 
присъстват официални гости от българска и чехословашка страна, между които и големият 
приятел на България, кметът на Прага Д-р Вацлав Вацек.Събитието е филмирано, за него е 
съобщено по Чехословашкото радио, а на другият ден учениците са радушно приети в 
историческото Старопражко кметство.Първоначално Българското училище в Прага е създадено 
като основно, с интернат и се нарича Българско народно основно училище „Георги Димитров“. 
Първата сграда се оказва недостатъчна за училище и общежитие поради нарастващият брой на 
учениците. Постепенно се увеличава и числеността на педагогическия персонал. Това е 
причината от учебната 1951/1952 г. общежитието на училището да се премести в 
самостоятелна сграда. Създадена е и училищна библиотека с фонд от 253 книги. От България се 
получават периодични издания – вестник „Учителско дело“, списание „Народна просвета“ и др. 
Занятията по физическо възпитание и спорт се провеждат във физкултурния салон на 
съседното чешко училище, а за здравето на учениците се грижи чешки лекар. През същата 
година в училището се обучават 96 ученици в 8 паралелки. Постепенно материалната база на 
училището се подобрява, авторитетът му расте и броят на учениците се увеличава. През 
1989/1990 г. със заповед на Министъра на народната просвета училището прераства в Единно 
средно политехническо училище. Открива се паралелка в IX клас. През 1991 година за 
българското училище в Прага настъпват тежки времена. Поради прекратяване на държавната 
издръжка, с Постановление на Министерския съвет на Република България, в края на юни то е 
закрито. Цялата българска общественост в Чехословакия е разтревожена и твърдо настоява за 
запазването му. Така през септември същата година, с Постановление на Министерския съвет 
на Република България, училището отново отваря врати. През тази учебна година са изпратени 
и първите зрелостници. Трудна и упорита работа извършват учителите за възстановяване на 
доверието към училището и нарастване броят на учениците му. Усилията им са възнаградени и 
от 7 юни 1996 г. то е преобразувано в Българско средно общообразователно училище. С 
Протокол № 4 от 1 февруари 1996 г. на Педагогическия съвет получава името „Д-р Петър 
Берон“. Ритуалът по преименуването му се провежда на 11 май същата година. Пред 
учителският колектив възникват нови отговорности, свързани с насочване на вниманието към 
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подобряване на материалната база, в съответствие с изискванията за модерно съвременно 
обучение. През 1998 година е открит компютърен кабинет, подобрени са и условията в 
общежитието.На 3 март 2003 г., във връзка с 55 годишнината от създаването си, училището 
получава хубав и свиден подарък – нова сграда в една от най-красивите части на Прага – ул. 
„Рихтарска“, в която се намира и до днес. Създадено като основно училище, днес БСУ „Д-р 
Петър Берон“ в Прага е с 12-годишен срок на обучение, с профил „Технологичен – Туризъм“ в 
гимназиалния етап. Историята на БСУ „Д-р Петър Берон“ се обогатява с всеки изминал ден – 
пише се от всички – ученици, учители и родители. Неин свидетел е Летописната книга, която 
ще продължи да разказва и за бъдещето му.  

Училището работи по учебен план, учебни програми и учебници, утвърдени от Министерството 
на образованието и науката на България. Дипломите за средно образование се признават от 
всички висши училища в Чехия, а за узаконяването им не са необходими приравнителни 
изпити. Същото се отнася и при продължаването на образованието в съответния клас на всяко 
училище в Чехия. Учениците се обучават на български език и изучават английски и чешки език.  

  



Българско училище „Д-р Петър Берон” 
Гр.Сидни, Австралия 
Организация: 
Българско културно и обществено дружество 
„Родина” 
Брой ученици към 2020г.: 51 
Адрес: PO Box 6112 Pymble, NSW 2073, Sydney, 
Australia 
Страница: www.rodinasydney.org.au 
поща: info@rodinasydney.org.au 
 
 
Българско културно-обществено дружество „Родина” има за цел да популяризира и съхранява 
българската култура, традиции и език сред българската общност в Нов Южен Уелс. В Родина 
Сидни знаем, че понякога всичко, което е необходимо, за да променим света, е малко 
подкрепа. От основаването си през 1978 г. сме решени да въздействаме, насърчавайки 
познаването и разбирането на българската култура и история чрез социални събития, изложби, 
форуми, представления и други обществени инициативи. Ние се стремим да укрепваме 
социалните, икономическите, образователните и културните връзки между Австралия и 
България, поради което поддържането на тясна връзка с австралийски организации и 
институции в Австралия е от голямо значение за нас. 
 
Българската езикова гимназия в Сидни „Д-р Петър Берон” предлага цялостно изучаване на 
български език в автентична културна и традиционна среда. Класовете започват от детската 
градина и продължават до 7-ма година  . Училището приема деца, които временно пребивават 
в Сидни. 
 
Училището е напълно акредитирано от Министерството на образованието на Нов Южен Уелс, 
българското Министерство на образованието и науката и е член на Федерацията на езиковите 
училища на общността на Нов Уелс.  
 
Нашите преподаватели г-жа Марина Милева, г-жа Лариса Накова, г-жа Нина Нунева, г-
жа  Теодора Занешева-Караманлиева и г-н  Ивайло Караманлиев са завършили успешно своите 
дипломи и сертификати за езиково преподаване в University of Sydney и са завършили 
български или други университети. 
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Българско училище "Д-р Петър Берон" 
Гр.Рединг, Великобритания 
Reading, UK 

+44 7517 824670 

infoschoolreading@gmail.com 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100063057378641 
 

Когато Виктория Влаховска се мести в гр. Рединг, Великобритания, се оказва, че 
българското училище, което ще посещава дъщеря к, за да изучава родния си език, е на повече 
от час път. Българската диаспора в Рединг обаче е голяма, затова Виктория решава да основе 
училище в града. През септември 2017 г. българското училище „Д-р Петър Берон” вече е факт. 
„Ние обхващаме района в Рединг, Уокингам и Бракнел – уточнява преподавателят по български 
език и литература Цветанка Стоянова. - В нашето училище има 35 ученици. Българският език е 
втори за тях и искам да им дам стимул да продължат да го изучават. В часовете по литература 
ги запознавам с български автори и произведенията, които са създали. Особено значение има 
изучаването на историята, която им преподава Диана Петрова, защото трябва да знаят, откъде 
идват и какво означава името България за световната история. Важен предмет е и географията, 
защото той ще им помогне да знаят къде се намира тяхната родина и да опознаят родния си 
край.” Училището в Рединг се гордее и с мобилната си библиотека. Тя се намира в един 
автомобил, а учениците с интерес четат басни, български народни приказки, детски книги. 
„Ние се опитваме да формираме знания, умения и позитивно отношение към българската 
култура, към народните празници и обичаи, докосването чрез българския език до историята и 
традициите на българския народ и опознаване на България – казва Виктория Влаховска. - Но 
най-вече изграждаме на чувство за общност, защото за нас това е от изключително значение.” 
https://bnr.bg/radiobulgaria/post/101391162/balgarchetata-v-reding-se-gotvat-za-koleda-i-nova-
godina  
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Болградска гимназия „Георги Раковски” 
Украйна, гр. Болград 
Ул.Училищна 
gimnaziya_bol@ukr.net 
Директор: Наталия Кара 
 

 
 
 Историята на Болградската гимназия е свързана с името и дейността на д-р Васил 
Берон, който е неин директор в периода 1864-1867 г., и в този период създава и издава 
няколко учебници.  

На 28 юни през 1858 г. в Болград, Бесарабия, е създадена първата българска гимназия 
от Възраждането - Болградската гимназия "Георги Раковски". 

Проектът за българско средно училище в Бесарабия е разглеждан от руската 
администрация от средата на 40-те години на XIX век, но не получава развитие заради руската 
политика за създаване на централизирана образователна система. То става възможно след 
Кримската война, когато Болград с около 40 български колонии е присъединен към Молдова. 
През януари 1858 година делегация на българските колонии представя в столицата Яш 
подписка за откриване на училището на княз Никола Конаки-Богориди, самият той от 
български произход. Съдействие им оказва и Георги Раковски, който по това време се намира в 
Яш и се познава с княза от ранна възраст. 

На 28 юни 1858 година княз Никола Богориди издава хрисовул (грамота) за създаването 
на Бълградско централно училище, която подробно урежда неговия статут, финансиране и 
управление. То трябва да е достъпно както за българските преселници, така и за всички други 
желаещи да учат там, независимо от материалното им положение, при условие, че са 
православни, а преподаването по всички предмети става на български и румънски език. 
Грамотата прокламира, че преподаването в началните училища в колониите ще става на 
преобладаващия език в съответното селище – български или румънски. Тя определя източници 
за финансиране на училището и начинът на неговото управление – от Попечителски комитет от 
трима души, избирани с тригодишен мандат от делегати на българските колонии. 

Българското централно училище "Свети Кирил и Методий" е тържествено открито на 1 
май 1859 година с първи и втори прогимназиален клас. Обучението трябва да става в две 
степени – тригодишен първи етап за подготовка на учители и писари и четиригодишен горен 



курс, завършването на който дава възможност за постъпване във висше училище. Класовете са 
създавани постепенно през годините, като последният 7-и клас е създаден през 1865 година. 
Тълкувайки широко учредителния хрисовул на училището, неговото настоятелство се опитва да 
наложи обучението на български език и в 25-те начални училища в Румънска Бесарабия. През 
1860 година то назначава за инспектор на начални училища революционера Павел Грамадов, 
който, заедно с директора на училището  Димитър Мутев, обикалят селата в кампания за 
откриване на нови училища и промени в методиката на обучение в съществуващите. Това 
предизвиква конфликт с румънските власти, които смятат, че настоятелството е превишило 
правата си. Грамадов е уволнен, а опитът на негово място да бъде поставен Пандели Кисимов е 
неуспешен. 

През следващите години ръководството на училището е в постоянни конфликти с 
администрацията, която се опитва да интегрира гимназията в румънската образователна 
система. Местните и централни власти предприемат многократни опити да разширят 
преподаването на румънски език и да въведат румънските програми по предмети като 
история. През 1876 година министерството на просветата изработва напълно нова учебна 
програма, заимствана от румънските училища с изключение на няколко предмета, като 
български език, но нейното въвеждане е осуетено от започналата Руско-турска война. 

През 1861 година Болградската гимназия създава своя собствена печатница, която 
функционира до 1878 година. В нея са отпечатани повече от 70 книги, главно учебници и 
учебни помагала, използвани в много български училища. Там се печатат и различни брошури 
и периодични издания, като "Общ труд" и открито политическия "Български глас". От 
печатницата на Болградската гимназия излизат и първите издания на няколко художествени 
книги, като "Ловчанският владика" на Теодосии Икономов (считана за първото българско 
драматично произведение) и повестта "Изгубена Станка" на Илия Блъсков, както и учебници на 
д-р Васил Берон, директор на гимназията. 

През 2001  г. е подписан протокол между България и Украйна, съгласно който 
преподаването в гимназията преминава на български език. 

Сред възпитаниците на Болградската гимназия са много известни учени, военни, 
министри и премиери на България. Александър Малинов(1867-1938 г.) – български политик, 
премиер на България, Ангел Кънчев (1850-1872 г.) – български революционер и национален 
герой, Данаил Николаев (1852-1942 г.) – български генерал, Иван Колев (1861-1917 г.) – 
български генерал, известен още като бащата на българската конница, Александър Теодоров-
Балан - академик, първи ректор на СУ "Св. Климент Охридски", Димитър Агура (1849-1911 г.) - 
историк, академик, три пъти ректор на СУ "Св. Климент Охридски" и много други. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


